



Obecné
noviny

Pobedimčan

Ročník 25
Číslo 2/2024 JÚL

*„Často hľadáme kľúče od šťastia, ktoré celý čas nosíme pri sebe.“
(Mikail Nejms)*

Prichádza leto. Krásny čas oddychu a relaxu, ktorý poteší ako deti, tak aj dospelých. No existujú ešte tzv. hundroši, ktorí by toto ročné obdobie najradšej vymazali z kalendára. Všetko je o vlastnom vnútornom nastavení. V podstate je úplne jedno, do ktorej skupiny sa radíme, letný čas sa dotkne každého.

Prepíname náš denný aj nočný režim na letný modul. Nastavíme si pomalšie tempo, bezstresový dovolenkový rituál, tzv. „pohoda, klídek, tabáček“. Vymeníme náladovosť, únavu, striktné dané termíny a slovíčko „musím“ za spoločné výlety, stretnutia, radosť a plány.

Slnčné dni, teplé voňavé noci, pofukujúci vetrik, ľadová káva a veľa, veľa zmrzliny. Bicyklovanie zavčas rána či podvečer, melóny na kilá, letné šaty, či tričko s krátkymi nohavicami, grilo-

vane namiesto varenia, zelenina a ovocie priamo zo záhrady. Benefity, ktoré dávajú letnému obdobiu prívlastok „božské“!

Deti nemajú kaše a soplíky, ale štipance od včiel a komárov (čo je horšie?!). A vitamín D užívame priamo z oblohy!

Dva mesiace prázdnin, plánovaných aj úplne náhodných výletov, ničnerobenia, ale aj príležitostných brigád, letných festivalov, oddychu a spomalenia. Dovolienka kdekokoľvek, len nech je prežitá v zdraví a s ľuďmi, ktorí nepokazia náladu! Spoznávanie Slovenska, ale aj samých seba na všetky spôsoby, zahraničné destinácie s vôňami tradičných kuchýň, olivové háje, rozpálené námestia s fontánami alebo vylihovanie na pláži s knihou, či večerné prechádzky a popíjanie na terase...

Nespočetné množstvo podôb leta. Podstatné je vybrať si to svoje a tešiť sa! A žiť, čo chceme, nie o tom iba snívaj!

Milí Pobedimčania, nastavte sa na leto so všetkými jeho benefítmi, čerpajte pozitívnu energiu, radosť, šťastie a vzájomnú blízkosť! Každá maličkosť sa dá využívať alebo uložiť na neskôr, na obdobie, kedy sa nám príliš nedari. Tešte sa srdcom, nie iba úsmevom na tvári. Darujte lásku, prítivnosť a modré z neba aj ľuďom okolo vás a uvidíte, leto bude neopakovateľné!!!

Mgr. Andrea Augustínová, starostka obce

Vniesť Evanjelium do života

Pred pár dňami som videl video, v ktorom sa rozprávali dvaja kamaráti. Jeden bol Talian, druhý pochádzal z Japonska. Okrem iného sa Talian spýtal Japonca, aká je najhoršia nadávka v Japončine. Kamarát mu odpovedal, že tú najhoršiu nadávku zrušili v 19. storočí a stále sa tejto tradície držia. Taliana to prekvapilo a pýtal sa na podrobnosti, ako možno zrušiť nejakú nadávku. Japonec vysvetlil, že to urobili, že zmenili výslovnosť hlásky „R“. Písmeno „R“ bolo totiž dominantné v slove, ktoré považovali za najhoršiu nadávku. Toto slovo zostalo, aj sa dnes používa. Iba namiesto napísaného „R“ vyslovujú „L“, vďaka čomu toto slovo viac nevnímajú ako nadávku. Talian s úškrnom zareagoval, že oni by museli zrušiť v Taliančine viaceré hlásky. A ja dodávam, že u nás by sa musela zrušiť polovica abecedy.

Japonský prístup sa mi zdá zaujímavý a inšpiratívny. Zvlášť dnes v našej spoločnosti, keď sme si zvykli tleskať ľuďom, ktorí sa vyjadrujú vulgárne, vedú dobre kričať a urážať druhých, alebo sa neboja vyhrážať sa a rozdávať údery. Ak si niekto myslí, že toto je cesta k rozvoju našej spoločnosti, možno by si mal prečítať jeden starší článok o opravě cesty v japonskom meste Fukuoka. Uprostred rušnej ulice sa prepada vozovka, čím sa vytvorila 30 metrov široká a 15 metrov hlboká diera. Čo by inde trvalo mesiace, zvládli japonskí robotníci opraviť za týždeň. Kolko trvajú stavby a opravy našich ciest? Určite stavba ciest nie je najdôležitejšia. Ale keď ničíme duchovné cesty, ktoré vedú od srdca k srdcu, nemôžeme sa diviť, že v našej spoločnosti nefungujú iné veci – tie viac materiálne.

Udalosti posledných dní nás vyzývajú dobre si uvedomiť, že kresťanstvo je spoločenstvo

ľudí, ktorí vedú, že nestačí len počúvať Božie posolstvo, ale že je potrebné snažiť sa, aby v našej spoločnosti vzrastala láska, bratstvo, pokoj a stále väčšia spravodlivosť. Je to ťažká úloha. No nezabúdajme, že na našej strane je Ježiš, ktorý povedal: „...ale dúfajte, ja som premohol svet.“ (Jn 16, 33)

Snažme sa, aj keď je to nepopulárne, zostať verní kresťanskému poslaniu byť kvasom a soľou. A namiesto prázdných rečí alebo mlčania nad vulgarizmami opakujme slová svätého Františka z Assisi: „Pane, urob ma nástrojom svojho pokoja. Daj, aby som vnášal lásku, kde panuje nenávisť; odpustenie, kde sa množia urážky; jednotu, kde vládne nesvornosť. Daj, aby som prinášal pravdu tým, čo blúdia; vieru tým, čo pochybujú; nádej tým, čo si zúfajú; svetlo tým, čo tápu vo tmách; radosť tým, čo smútia.“

JCLic. Ľuboš Tvrđý, farár

Foto: Zuzana Pogranová



Vzácné jubileum PhDr. Dariny Bialekovej, CSc., čestnej občianky obce

Naša jubilanťka sa narodila 6. júla 1934 v Štrbe. Pochádza z učiteľskej rodiny, a tak spolu s rodičmi prešla viacerými životnými zástávkami. Do základnej školy začala chodiť v Prešove, neskôr pokračovala v obci Lada pri Prešove. Gymnaziálne štúdiá absolvovala v Martine a v Kremnici. Po úspešnom ukončení bola prijatá na Filozofickú fakultu Univerzity Komenského v Bratislave. V roku 1965 získala vedeckú hodnosť kandidáta vied a v roku 1966 titul doktor filozofie. Aktívne sa zúčastnila na mnohých medzinárodných i svetových kongresoch a sympóziách.

Slovenské obdobie si PhDr. Darina Bialeková, CSc. vybrala ako základ svojej odbornej a vedeckej činnosti v Archeologickom ústave SAV v Nitre. Výskumy realizovala vo viacerých lokalitách. Spomenieme napríklad Bojnice (1960 – 61), Potvorice (1961) a Závad (1974, 1976). Skúmala slovenské sídliská v Nitrianskom Hrádku, v Bešeňove, v Siladiciach či v Lipovej Ondrochove.

PhDr. Darina Bialeková, CSc. sa od roku 1959 začala intenzívne venovať archeologickému výskumu v chotári našej obce. Na Hradištiach a Podhradištiach išlo celkovo o 11 výskumných etáp, a to v rokoch 1959 – 1975. Ako uvádza v článku „*Spomienka na roky výskumu v Pobedime*“ (Pobedimčan 3/2009) Pobedimské hradisko, významné obchodné a výrobné centrum stredného Považia, sa stalo synchronizačným objektom pre ďalšie slovenské lokality, a to nielen na Slovensku, ale aj v stredoeurópskom kontexte.

Je autorkou monografie „*Dávne slovenské kováčstvo*“, spoluautorkou ďalších siedmich monografických publikácií a vyše tristo vedeckých prác v domácich i zahraničných periodikách. Je zostavovateľkou a spoluautorkou diela



„*Pramene k dejinám osídlenia Slovenska od konca 5. až do polovice 13. storočia*“. Na počesť našej jubilanťky vyšiel v roku 2004 súbor odborných prác „*Zborník na počesť Dariny Bialekovej*“. V roku 2014 vedeckú činnosť PhDr. Dariny Bialekovej, CSc. ocenila i Slovenská akadémia vied v Bratislave.

Občania obce Pobedim sú hrdí na svoju históriu. Svoj vzťah k minulosti svojej obce dokumentovali i tým, že po viacerých rokoch, kedy PhDr. Darina Bialeková, CSc. uskutočňovala archeologický výskum v Pobedime, sa na objaviťku pobedimského hradiska nezabudlo. Práve naopak. V roku 1999 vtedajšia starostka obce a obecné zastupiteľstvo udelilo PhDr. Darine Bialekovej, CSc. „Čestné občianstvo obce Pobedim“.

Aj s odstupom času hodnotíme toto rozhodnutie za správne a čestný titul si p. Bialeková plne zaslúžila. Vďaka jej výskumu hradiska sa slovenský Pobedim dostal do povedomia odbor-

nej, ale i širokej laickej verejnosti. Rovnako si už mapu včasnostredovekého osídlenia nevieme predstaviť bez bodu, ktorý označuje Pobedim.

Tieto skutočnosti a, samozrejme, i ďalšie poznatky spájajú našu obec s PhDr. Bialekovou, CSc., ktorá ale nebola jediným významným archeológom v našej obci. Slovenské osady skúmala PhDr. Viera Ventová, CSc., obdobie rímske PhDr. Titus Kolník, CSc. a dobu bronzovú zase PhDr. Jozef Paulík, CSc. Všetci menovaní zanechali po sebe výrazný stopu. Najviac však pre nás znamenala a znamená práve jubilanťka p. Bialeková, ktorá mala úprimný vzťah k obyvateľom Pobedima. Aj po ukončení archeologických výskumov opakovane zavítala do našej obce. Prednáškami a besedami podávala prístupnou formou poznatky získané z archeologických výskumov, stretávala sa so svojimi známymi z obce, jednoducho patrila k nám.

Roky plynú ako voda, čas sa dotkne každej tváre a zanechá na nej pečať poznania a skúseností, lásky aj bolesti. V srdci sa ukládajú čriepky toho prežitého. Spomienky sú našim spoločníkom, vytvárajú svet, do ktorého sa môžeme kedykoľvek vrátiť. Niečo bolo dobré, niečo čierne a boľavé. Áno, život je taký... ponúka aj berie. Treba sa vedieť poďakovať, treba mať rešpekt a úctu.

Vážená pani Darinka, nech Boh riadi aj naďalej Vašu životnú púť a obdarúva Vás zdravím a svojou láskou. My, občania Pobedima, si Vás veľmi vážime a ďakujeme, že patríte k nám, že ste „naša“.

Všetko najlepšie k narodeninám!

Autori: Mgr. Andrea Augustínová, starostka obce, Mgr. Ivan Pastorek, poslanec OZ
Foto: Eva Pogranová

Spomienky brigádnika na vykopávkach

Pri príležitosti vzácného jubilea PhDr. Dariny Bialekovej, CSc. snáď budú vhodné i moje spomienky na jubilanťku ako vedúcu archeologických výskumov v chotári našej obce, predovšetkým na Hradištiach. Keďže sme si neskôr potykali, budem označovať jubilanťku krstným menom Darinka.

Prvýkrát, ako si spomínam, som stretol Darinku už v počiatočkom výskumu, kedy obyvatelov našej obce zaujali nálezy kostier na Hradištiach. O nejaký čas som sa s ňou stretal ako brigádnik na archeologických výskumoch. Rovnako ako ja, to boli aj študenti stredných škôl Ján Vanderka, Peter Kotleba, Marián Lednický. A tiež starší brigádnici, napríklad môj starý otec Le-

onard Pastorek, J. Urban a dušou tohto malého kolektívu kopáčov bol Gejza Klimo. Osobitne spomeniem Gejzu Klimu, ktorý sa zaujímal o výskum z odbornejšieho hľadiska a poskytol Darinke a Archeologickému ústavu v Nitre svoje povrchové archeologické nálezy. Svoju tvorivosť v oblasti archeológie a histórie Slovenska pretavil i v básnickej tvorbe.

Na Hradištiach bol na miestach výskumu postavený drevený domček. V ňom sa dočasne ukládali nálezy i pracovné náradie. Bolo to sídlo vedúcej výskumu, ktorá na miestach výskumu vykonávala svoju odbornú prácu, konkrétne dokumentovaním nálezov kresbou a fotodokumentáciou. Pred výskumom sa vytýčili sondy

a postupne sa odkrývala minulosť tejto časti chotára obce.

Ako brigádnici sme sa tešili z každého nálezu. Dokonca až tak, že v čase Darinkinej neprítomnosti ju naša aktivita nahnevala a spravodlivo rozčúllila. Bolo to vtedy, keď sme odkrývali kostru s bohatými nálezmi. Boli sme presvedčení, že ešte krajšie nálezy, ako mala pri sebe zrejme pochovaná žena, budú pri jej hlave. A tak sme odstránili stienku medzi blokami. Tešili sme sa, ako prekvapíme našu vedúcu. No stal sa opak. Stienka bola potrebná pri datovaní opevnenia hradiska, takže z nálezov pani vedúca radosť nemala a poriadne nás vyhrešila.

Naopak, najviac sa potešila nálezom okrasných kovaní na upevnenie meča k pásu, ktoré prispeli k datovaniu slovenského hradiska do obdobia kniežata Pribinu. Vtedy si dospeli brigádnici zaslúžili i pohárik borovičky.

Na záver si dovoľím citovať Darinku, ako vnímala svojich brigádnikov: „*Dodnes s obdivom spomínam na ich stareckú múdrosť, rydzu prostorekosť, humor a záujem o prácu na výskume i celkové dianie. Ich nebolo treba nútiť do roboty, mali svoj pracovný rytmus, ale zároveň aj citlivý odhad, aby nepoškodili objekty alebo hroby. Veľmi dobré skúsenosti som mala aj s mládežou. V čase letných školských prázdnin, alebo aj v rámci povinnej letnej aktivity, harmonicky dotvárala kolektív starších. Bol v nej rozlet mladosti, kus šantivosti, túžba po poznání. Dnes sú to vážení občania, otcovia, dedkovia a poväčšine už aj dôchodcovia. Tak ubehol čas, ale úžasné na tom je to, že tento kus dávnovej histórie v obci je živý dodnes*“ (Pobedimčan 3/2009).

Autor: Mgr. Ivan Pastorek

Foto: archív autora



Život kňaza je neprestajná obeta

PodĎakovanie vdp. Ľubošovi Tvrdému pri príležitosti 10. výročia pôsobenia vo farnosti Pobedim

Dňa 1. júla 2024 uplynie 10 rokov odkedy bol JCLic. Ľuboš Tvrdý ustanovený za nového správcu farnosti Pobedim.

Náš duchovný otec vyrastal v Šulekove. Študoval na bohosloveckej fakulte v Bratislave a v Ríme získal licenciát kanonického práva. Ordinovaný bol 1. júla 2007, v rokoch 2011 až 2012 pracoval ako kancelár arcibiskupského úradu.

Dostojný pán farár, dovoľte nám v mene veriacich našej farnosti, ako aj občanov obce, vysloviť úprimné poďakovanie za všetko, čo pre nás robíte, čím ste, čo nám dávate. Ďakujeme, duchovný otče, za Vašu obrovskú starostlivosť o farnosť. Ďakujeme za nadšenie, záujem, aj chápatý úsmev.

Vrúčne Vám želáme do ďalších dní a rokov pevné zdravie, harmóniu duše i tela a náruč plnú lásky a pochopenia ľudských krehkostí!

Božská elegancia všemohúceho nech je vždy s Vami v dobrých aj v zlých časoch života. Ďakujeme...

Autor: Mgr. Andrea Augustínová,
starostka obce
Foto: Eva Pogranová



Zo života farnosti

Myslím si, že najväčšou radosťou našej farnosti za posledné týždne bola **slávnosť Prvého Svätého prijímania**. Osemnásť detí pripomenulo aj staršími, ako všetci potrebujeme duchovný pokrm – Eucharistiu.

Ešte pred Kvetnou nedeľou sa podarilo **vymeniť dvere na dvoch kaplnkách**, ktoré sú súčasťou opevnenia okolo farského kostola. Dubové dvere vyhotovil miestny majster pán Rudolf Pečenár.

Pri obetnom stole pribudol **mramorový podstavec pre kríž**. V predsieni kostola sme odhalili **pamätnú tabuľu** venovanú Pobedimčanom – kňazom, rehoľným sestram, otcom matkám a deťom – ktorí počas komunistickeho režimu trpeli pre vieru v Krista.

Ďakujem všetkým, ktorí pomohli pri príprave a priebehu **eucharistickej procesie na sviatok Božieho tela**. Vďaka za každú vašu podporu a pomoc.

Autor: JCLic. Ľuboš Tvrdý, farár

Desať rokov účinkovania vdp. Ľuboša Tvrdého

Starostlivosť o kultúrne dedičstvo

V súčasnosti si pripomínáme 10. výročie účinkovania vdp. Ľuboša Tvrdého ako farára našej farnosti. V tomto článku je snaha o zdokumentovanie jeho aktívnej činnosti súvisiacej s obnovou a doplnením vnútorného vybavenia kostola sv. Michala archanjela, národnej kultúrnej pamiatky.

V prvom rade treba uviesť práce súvisiace s reštaurovaním hlavného oltára kostola (myslíme tým architektonické sochárske vybavenie hlavného oltára kostola). Najskôr bola reštaurovaná horná časť oltára s ústrednou plastikou Boha Otca. Nasledovali plastiky dvoch anjelov nad oknami v presbytériu. Pokračovalo sa reštaurovaním plastík v životnej veľkosti, a to sochy sv. Michala archanjela spolu s diablami pod nohami sv. Michala, sochy sv. Petra a sv. Pavla, ako aj plastiky archanjela Rafaela a Anjela strážcu. Z architektonickej výzdoby oltára sa reštaurovali stĺpy, ktoré nateraz nie sú inštalované. V súčasnosti sa tiež reštauruje menšia plastika Pelikána, ktorá bola časťou hlavného oltára v 18. storočí. Súčasťou presbytéria kostola sú tiež obnovené a čírym sklom chránené vitráže so sv. Michalom archanjelom a sv. Jurajom.

Z reštaurátorských počínov, počas účinkovania vdp. Ľuboša Tvrdého, je treba uviesť reštaurovanie obrazu Panny Márie, ktorý bol pravdepodobne súčasťou bočného oltára Panny Márie v 18. storočí. Obraz maľovaný na dreve sa našiel v severovýchodnej kaplnke. Boli to tri časti – tri dosky regála na náboženské časopisy. O to náročnejšie bolo zachovanie tohto vzácneho barokového obrazu. Reštaurovaním prešiel tiež obraz olejomalba Panny Márie, umiestnený v interiéri fary.

Ďalšou kapitolou v aktivitách pána farára je obnova krížovej cesty zo začiatku 20. storočia a obnova maľby kostola z finančných príspevkov Bohu známeho sponzora. Obnova bola náročná z technického i z organizačného hľadiska. Najskôr bola obnovená maľba v presbytériu kostola a následne na klenbách lodí kostola. Ide o prvú obnovu maľby kostola z roku 1935. Je veľmi pravdepodobné, že táto maľba Júliusa Ádáma je svojím rozsahom najväčším dielom tohto rožňavského maliara kostolov. K obnoveným plastikám kostola treba priradiť i plastiky Zmŕtvychvstalého Ježiša Krista.

Opavu vyžadoval i organ datovaný do 19. storočia. Pôvodný organ od Martina Šašku z Brezovej mal na vrchole plastiku kráľa Dávida. Teraz je soška umiestená pred organom a zasadená do dekoratívneho reliéfu.

Práce na obnovách nehnuteľných a hnuteľných pamiatok kostola boli doplnené prácami na objektoch kostola a kaplniek. Veľmi citlivo a úspešne sa zrealizovala výmena okien v severnej a južnej lodi, takisto osadenie nových dverí do troch kaplniek, keďže pôvodné boli už v dezolátnom stave. Podobným spôsobom sa riešila výmena okien bočných lodí kostola, identickými s pôvodnými oknami z roku 1923.

Do interiéru kostola za pôsobnosti pána farára pribudla soška blahoslavenej Zdenky Schelingovej s relikviárom, baldachýn, zástavy a prednávkou aj pamätná tabuľa farníkov, trpiacich za vieru. Nový je i podstavec pre kríž, ktorý farebnosťou a materiálom korešponduje s obetným stolom. Pre doplnenie – pobedimská farnosť má už svoj erb a koruhvu. V znaku je symbolika patróna kostola, sv. Michala, vyjadre-



ná váhami a mečom, a tiež filiálny kostol v Bašovciach s dvoma ružami (kostol zasvätený Ružencovej Panne Márii).

Pamiatkovým objektom je tiež budova fary s reliéfom básnika Jána Hollého. Po príchode vdp. Ľuboša Tvrdého do našej farnosti boli v dvoch miestnostiach fary odstránené pôvodné podlahy a uložené nové. Svojpomocne bol opravený múr fary od pôvodnej školy a vybudoval sa nový múr východne od farskej budovy, keďže pôvodný s bielou tehlou bol značne prehnúty a sčasti poškodený.

Je potrebné uviesť, že starostlivosť pána farára smerovala i do filiálneho kostola v Bašovciach. V kostole Panny Márie Ružencovej sa reštaurovali vitráže so sv. Jurajom a sv. Michalom archanjelom.

Prínos vdp. Ľuboša Tvrdého v oblasti starostlivosti o kultúrne dedičstvo je evidentný. Samozrejme, pri týchto rekonštrukciách bola potrebná spolupráca s pamiatkovým úradom v Trenčíne, s odborníkmi a realizátormi. Ruku k dielu priložili aj veriaci obce, či už vlastnou aktivitou alebo finančnou pomocou. Zabezpečenie vyššie uvedených aktivít bolo však najmä v režii pána farára, ktorému právom patrí za veriacich, ale aj všetkých obyvateľov obce, úprimné **POĎAKOVANIE**.

Autor: Mgr. Ivan Pastorek
Foto: Eva Pogranová



Rozhovor s naším kňazom

Náš pán farár JCLic. Ľuboš Tvrдый oslavoval vo februári svoje narodeniny. Ako už býva zvykom, tak aj tentokrát mu farníci gratulovali. Elenka Žitňanská mu položila aj niekoľko zaujímavých otázok.

Dôstojný pán farár, ako kňaz pôsobíte v našej farnosti už desiaty rok a dalo by sa povedať, že o nás farníkoch viete toho veľa. Dovoľte aj nám nazrieť troška do Vášho života, položiť Vám zopár otázok ešte predtým, ako Vám zablahoželáme k narodeninám.

Otázka: Kňazskú službu konáte v Trnavskej arcidiecéze, predpokladáme teda správne, že ste absolventom Rímskokatolíckej cyrilometodskej bohosloveckej fakulty Univerzity Komenského v Bratislave?

Odpoveď: Na Teologickej fakulte v Bratislave som začínal štúdium. Študoval som tam 4 roky a potom pán arcibiskup Sokol rozhodol, že budem pokračovať na inej fakulte. Takže som prešiel na fakultu do Ríma – Teologickú fakultu Lateránskej univerzity, kde som pokračoval v posledných dvoch rokoch štúdia základnej teológie, ktorá je šesťročná. A potom som ešte robil doktorandské alebo postgraduálne štúdium konkrétne už z kanonického práva.

Otázka: Pobyt v seminári bol Vaším prvým dlhodobým odlúčením od rodiny, od matkovej kuchyne a starostlivosti? Bol to ťažký? Ako ste sa s tým vysporiadali?

Odpoveď: Ano, bol to prvý taký dlhodobý pobyt a keď som odchádzal, mama lamentovala, že zomriem v tom seminári, lebo bol som taký trošku zhyčkaný. Nie všetko som zjedol, nie všetko sa mi páčilo, ale vidíte, že som nezomrel (smiech). Naozaj tá seminárska kuchyňa bola veľmi chutná, že rehoľné sestry, ktoré pôsobia aj vo Vrbovom, premonštrátky, tie sa o nás starali naozaj prikladne.

Otázka: Počas štúdia ste sa oboznámili so starobylými jazykmi, ako je hebrejčina, aramejčina, ktorou hovoril Pán Ježiš, latinčina. Sú Vám blízke aj iné cudzie jazyky?

Odpoveď: Okrem hebrejčiny sme sa učili aj gréčtinu, ale už nie takým spôsobom, aby sme s ňou dokázali komunikovať. Pretože tie starobylé jazyky sme sa učili inak, nie ako hovoria dnes Izraeliti alebo Gréci, ale tak ako sa hovorilo v čase Ježiša Krista, ako sú napísané aj knihy Biblie. Takže tými jazykmi by sme sa dnes už nedorozumeli. Ale skôr nám pomáhajú napríklad pri tvorbe kázni, porozumieť nad tými výrazmi, textami, ale že by som až tak poriadne ovládal tieto jazyky to nie. Čo sa týka cudzích jazykov, keďže som študoval v Taliansku, tak by som mal ovládať po taliansky. V tej reči prebiehali prednášky aj skúšky, takže som musel odpovedať po taliansky, nie po slovensky. Taliančina mi je dodnes blízka. Okrem toho, aby som teda dosiahol aj titul, musel som ovládať aj ďalšie jazyky. Na Slovensku som sa učil nemeccky, anglicky a potom ešte ďalším jazykom bola španielčina, no ale neovládám ich tak, že by som mohol komunikovať, len aby som si mohol niečo prečítať a rozumieť tomu.

Otázka: Pred Vaším menom je okrem titulu magister ešte jeden JCLic., Licenciát kanonického práva. Môžete nám povedať, ako ste ho získali a k čomu Vás oprávňuje?

Odpoveď: Takže to už som spomínal a teda, to kanonické právo je súčasťou teológie. Je to právnický odbor, ktorý sa zaoberá zákonmi, ktoré fungujú v našej Katolíckej cirkvi, ktoré teda zavádzajú nás veriacich, ktorí patríme do Katolíckej cirkvi.

Otázka: Kňazská služba nie je ohraničená pracovnou dobou, neposkytuje veľa voľného času, osobného voľna, ale keby ste ho mali, čo by ste chceli vidieť, zažiť, navštíviť. Ako by ste s ním naložili?



Odpoveď: Aj ten pokoj je určite veľmi dôležitý, keďže vzhľadom na štúdium pracujem na súde, kde sa zaoberáme zvlášť manželskými kauzami. Tých káuz je naozaj dosť. Minulý týždeň sme mali zasadnutie súdu a od toho predchádzajúceho jednanja za mesiac som odovzdal sedem káuz, ktoré som spracoval. Kauza má najmenej sto strán a čítať to a naozaj pociťovať sa pripravíť, si vyžaduje určite dosť času. A to už človek nemá chuť čítať iné. Ale určite aj to čítanie patrí k môjmu voľnému času, mám rád históriu, takže aj to ma baví. Pozrieť si niečo z tejto oblasti a možno aj navštíviť také miesta. Mal som naozaj veľkú milosť, keď som študoval v Ríme, že som mohol prechádzať každý deň popri naozaj krásnych historických pamiatkach.

Dakujeme za Vašu trepezlivosť a odpovede a v mene všetkých farníkov Vám prajeme k narodeninám, aby Vás sprevádzala Božia milosť, požehnanie, nech Vás posilní aj Duch svätý, aby Vám ramená v tejto ťažkej kňazskej službe neochabovali a nech sú podopierané aj našou živou a vrúcnejšou vierou v Pána Ježiša.

Rozhovor viedla Elena Žitňanská
Foto: Eva Pogranová

Slová sú tak málo...

Tragická udalosť, ktorá sa stala 27.5.2024 na 93. kilometri D1 neďaleko obce Horná Streda v smere na Trenčín krátko po 17:00 hodine, kedy hasiči likvidovali požiar osobného auta za asistencie polície a počas zásahu do nich narazil kamión, je pre nás všetkých veľkým momentom a zamyslením sa nad krehkosťou života. Dvaja mŕtvi z radov hasičov a ďalší dvaja zranení štátni zamestnanci, jeden vo vážnom stave. Mladí ľudia, ktorí prišli o to najcennejšie. Nikdy sa nevrátia domov, k svojim najbližším, už nikdy nikomu nezachránia život, pretože sami ho stratili pri výkone služby. Česť ich pamiatke!

Poďakovanie starostky obce patrí našim dobrovoľným hasičom, ktorí neváhali

a ihneď po vyhlásení mimoriadnej situácie boli pripravení pomáhať priamo na mieste tragédie až do neskorých nočných hodín.

Dakujeme, že vás máme...

1. **Martin Piškula** – predseda DHZO, ktorý v ten deň pracoval ako profesionálny hasič, na zásah bol vyslaný OR HaZZ v Piešťanoch
2. **Michal Palkovič** – veliteľ zásahu
3. **Ľuboš Melicher**
4. **Miroslav Piškula**
5. **Matej Palkovič**
6. **Martin Vrba**
7. **Lukáš Šandrik**
8. **Ivan Pátnický**
9. **Lukáš Augustín**

Láska a úcta k človeku, k jeho práci a zdraviu, ukážka zodpovednosti, odvahy, profesionality a odbornosti, ktorú vy, hasiči, máte v sebe pri každom výjazde, je hodna obdivu a hlboké úcty.

Báli sme sa o vás, každý, kto vedel, kde ste. Možno až teraz sme to mnohí pochopili... že pre vás istota šťastného návratu je zbožným želaním. Napriek všetkému idete pomôcť tomu, kto je v núdzi, na seba nehládac. Chce to obrovskú dávku empatie, ľudskosti a lásky k blížnemu bez podmienok.

„Máme dobrý výcvik...“, zneli vaše slová priamo z miesta nehody. Netreba nič dodať.

Mgr. Andrea Augustínová, starostka obce

Medzinárodný deň hasičov

Medzinárodný deň hasičov, ktorý sa slávi 4. mája, sa viaže ku dňu mučeníckej smrti sv. Floriána vo vodách rieky Enns. Hasičstvo je v Pobedime silným pojmom a taktiež si ctíme a oslavujeme ducha hasičstva v tento deň rovnako ako i hasiči po celom svete.

U nás sme tento sviatok sláviť v nedeľu 5. mája. Svätou omšou sme prosili Boha a sv. Flo-



riána o ochranu pred živelnými pohromami a o požehnanie pre hasičov. Sprievod veriacich a členov DHZ Pobedim so zástavou sa presunul k soche sv. Floriána, kde sme si pripomenuli jeho odkaz, ako aj spomienku na zosnulých členov DHZ Pobedim.

Pri tejto príležitosti nás navštívil podpredseda TSK Michal Bartek, ktorý daroval obci a DHZO Pobedim nový primiešavač na tvorbu hasiacej peny. Starostka obce Mgr. Andrea Augustínová v príhovore poďakovala všetkým

hasičom i menovite a „poďčiarkla“ významnosť služby hasiča občanom Pobedima a aj jeho okoliu. Zhromaždení sa spolu s farárom JCLic. Mgr. Ľubošom Tvrđým pomodlili k sv. Floriánovi.

Dakujeme všetkým zúčastneným za dôstojný priebeh slávnosti. Modlime sa, aby bolo viac dobrovoľných hasičov v Pobedime. Staňme sa nimi my sami.

Autor: Ing. Matej Palkovič, tajomník DHZ Pobedim

Foto: archív DHZ Pobedim

Urobené, vybavené, vyriešené, plánované - činnosť v 2. štvrtroku 2024

Vo veci **rekonštrukcie budovy bývalej materskej školy** prebieha vybavovanie stavebného povolenia. K dátumu uzávierky novín máme povolenia od:

- okresný úrad – odbor starostlivosti o životné prostredie sa vyjadroval na úseku odpadového hospodárstva, ochrany prírody a krajiny, posudzovania vplyvov na životné prostredie, ochrany ovzdušia a na úseku štátnej vodnej správy,
- Ing. Palkechová – ornitologický posudok,
- Technický skúšobný ústav PN,
- Trenčianske vodárne a kanalizácie, a.s.,
- SPP – distribúcia, a.s.,
- Krajský pamiatkový úrad Trenčín,
- Okresné riaditeľstvo hasičského a záchranného zboru v Novom Meste nad Váhom,
- Slovak Telekom, a.s.

Na ostatné povolenia čakáme.

Urobené, priebežne sa robí:

- postrek **buriny** na chodníkoch, cestách, v kanáloch – následne zbierané a odvázané,
- začala sa sezóna **kosenia verejných zelených plôch v obci** – priebežne sa kosí celá obec, vrátane cintorína a okolia, nádvorie bývalého MNV, dvor roľníckeho domu, pri zdravotnom stredisku, atď. Ďakujeme zapojeným: I. Pätnický, A. Melicher, D. Ješko, V. Cechvala, M. Piškula,
- revitalizácia **krikov** v obci v režii P. Feranca,
- výsadba a doplnenie **sadeníc do verejných kvetináčov**,
- bol vytvorený **zoznam opráv v roľníckom dome** (poslankyňa E. Pogranová), ktoré **priebežne riešime** – porušená časť strechy, oplotenia, zatekanie, vlhnutie, pleseň, obnova lavíc, atď.,
- prebehlo **vyúčtovanie** nájmu a energie za káblovú televíziu, internet Nextranet a pošta, škola už má vlastný internet a vlastné platby,

- prišlo **zamietnutie našej žiadosti** o vyňatie časti mlyna zo zoznamu KP – do 15 dní bolo obcou poslané **odvolanie**, čakáme na vyjadrenie,
- obec **pochovala** občana Ladislava Marka – vykopanie jamy, uloženie urny, kríž a veniec, obrad vykonal p. farár L. Tvrdý na našom miestnom cintoríne, zúčastnila sa starostka a pracovníci obce,
- na OcÚ prebehlo **uvítanie detí do života** – 14 detičiek,
- bola zaslaná **požiadavka** na kontrolu a následné vypracovanie VZN – neplatných alebo nevyhovujúcich,
- v sobotu 8. júna sa konali **Európske voľby** na Slovensku,
18. apríla sa počas **Dňa narcisov** v našej obci vďaka aktivite MS SČK Pobedim zbieralo 935,75 €,
- obec poskytla vrecia, rukavice a odvoz odpadu pri príležitosti **Dňa Zeme**, ktorého sa 22. apríla zúčastnili žiaci a vyučujúci ZŠ s MŠ J. Hollého Pobedim a niektorí členovia JDS v Pobedime,
- dňa 20. apríla sa na objednávku obce uskutočnil **odvoz nebezpečného odpadu**, vykonávateľom bola spol. Marius Pedersen, a.s.,
- pred Svadobkou sa 30. apríla konalo za účasti DHZO zjednodušené (nový systém) **stavenie mája**, ďakujeme pracovníkovi obce I. Pätnickému za realizáciu,
- výmena **okien a podlahy** v priestoroch obecného úradu (sklad, archív, serverovňa, WC),
- bola zrealizovaná **kompletná obnova WC pre klientov OcÚ**,
- montáž **klimatizačnej jednotky v priestoroch OcÚ**,
- v termíne 13. až 15. mája prebehlo sezónny **zber použiteľného textilu**.

Plánujeme:

- úprava **chodníka k Packete** pri pošte – už vykopané, budeme dávať zatravnovacie tvárnice,
- oprava **vjazdu do dvora zdravotného strediska** (prevalený mostík, upchatý kanál),
- nainštalovanie **troch dopravných zrkadiel** na neprehľadné križovatky,
- rekonštrukčné **práce v Svadobke** pokračujú – ešte treba:
 - opraviť pódium,
 - vymeniť opony,
 - vymeniť stoličky (sú objednané, čakáme na dodanie),
 - v zadnej miestnosti (v zákuskárni) sú vymenené okná, radiátor, zistili sme zatekanie – odvodové riny sú čiastočne nefunkčné, v pláne je vymaľovanie a výmena podlahy,
 - oprava všetkých radiátorov v svadobke,
 - montáž novej rekuperačnej a klimatizačnej jednotky.
- oprava **radiátorov v priestoroch OcÚ**,
- opakovane **zateká strecha na budove KD**, najmä v časti OcÚ (sobášna miestnosť a kuchynka), je nutná výmena. Na MF SR podaná žiadosť o dotáciu na obnovu strechy,
- v **sobášiacej miestnosti na OcÚ** je nutnosť výmeny okien a podlahy – okná sú značne poškodené, netesnia, pri manipulácii sa rozpadajú, z tohto dôvodu je poškodená celá miestnosť,
- na Regionálny úrad školskej správy v Trenčíne podaná žiadosť o poskytnutie dotácie na **kompletnú výmenu hydrantov v budove ZŠ s MŠ J. Hollého Pobedim** (havarijný stav),
- obnova **multifunkčného ihriska** – na MF SR podaná žiadosť o dotáciu,
- obnova **detského parku** v parku pri pohostinstve.

Autor: Mgr. Andrea Augustínová,
starostka obce

Oznámenie o vzdaní sa mandátu poslanca obecného zastupiteľstva a nástup náhradníka

Dňa 29. apríla 2024 sa konalo v poradí 11. zasadnutie Obecného zastupiteľstva v Pobedime, na ktorom poslanec Rastislav Čop oznámil ukončenie svojho poslaneckého mandátu, čo následne doložil aj vzdaním sa v písomnej podobe. Starostka obce a poslanci OZ oznámenie vzali na vedomie.

Podľa § 192 ods. 2 zákona č. 180/2014 Z.z. o podmienkach výkonu volebného práva a o zmene a doplnení niektorých zákonov oznamuje nastúpenie náhradníka na uvoľnený post poslanca Obecného zastupiteľstva obce Pobedim.

Podľa zápisnice miestnej volebnej komisie v Pobedime o výsledku voľieb do orgánov samosprávy miest a obcí, ktoré sa konali dňa 29.10.2022 sa náhradníkom do obecného zastupiteľstva stal **Mgr. Ivan Pastorek**.

Mandát poslanca obecného zastupiteľstva obce Pobedim uvoľnil zvolený poslanec **Rastislav Čop**, a to písomným vzdaním sa svojho

mandátu dňa 30.4.2024. Funkcie poslanca obecného zastupiteľstva sa ujme v zmysle §25 ods. 1 písm. a) zákona č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov po zložení zákonom predpísaného sľubu poslanca na najbližšom zasadnutí obecného zastupiteľstva. Toto oznámenie je vydané v zákonnej lehote 15 dní od zániku mandátu, ktorý vyžaduje § 192 ods. 2 zákona č. 180/2014 Z.z. o podmienkach výkonu volebného práva a o zmene a doplnení niektorých zákonov.

Ako starostka obce chcem za seba, za Obecné zastupiteľstvo v Pobedime, ako aj za spoluobčanov, poďakovať Rastislavovi Čopovi za jeho dlhoročnú prácu poslanca – od r. 2010 až doposiaľ, za ochotu a dôstojné reprezentovanie obce pri realizácii rôznych kultúrno-spoločenských a športových aktivít.

Polícia poslanca OZ je zodpovedná a časovo náročná služba pre blaho nás všetkých. Vyžaduje si priložiť ruku k dielu pri realizovaní

projektov či dobrovoľných akcií, obetovať vlastný komfort a voľný čas. Práca poslanca OZ je chuť starať sa a posúvať obec dopredu, počúvať ľudí, spolupracovať so starostom a ostatnými poslancami, mať prehľad, úctu a zodpovednosť voči voličom.

Rast'ó, ďakujeme Ti za roky práce ako predsedu komisie OZ pre telovýchovu a šport a člena komisie OZ pre ochranu verejného záujmu poslanca. Prajeme Ti pevné zdravie a veríme, že budeš aj naďalej sledovať a vnímať dianie v obci.

Náhradníkovi na uvoľnený post poslanca OZ, Mgr. Ivanovi Pastorkovi, želáme veľa zdravia a zároveň elánu, aby bol nápomocný pri našartovanom trende rozvoja a napredovania našej obce a spoločnými silami sme tak naplnili ciele a predsavzatia na ošoh a spokojnosť nás všetkých.

Autor: Mgr. Andrea Augustínová,
starostka obce

Z rokovania 10. obecného zastupiteľstva

V poradí 10. obecné zastupiteľstvo (OZ) sa uskutočnilo 13.3.2024. Prítomných bolo všetkých deväť poslancov. Na programe bolo 17 bodov na prerokovanie.

Rokovanie zastupiteľstva otvorila v **bode 1** starostka obce Mgr. Andrea Augustínová. Zároveň bol upravený program rokovania.

Po **bode 2** Kontrola uznesení nasledoval **bod 3**, v ktorom boli tmočené podnety občanov. E. Pogranová opätovne poukázala na nebezpečnú zákrutu od Svadobky na Kúttnarskú ulicu (smer Podolie). Aj napriek výzvam tam parkujú autá, cesta je značne zúžená a zákruta neprehľadná. G. Kamenská upozornila na chýbajúci chodník na križovatke pri kostole (pri dome rod.

Mosných). Zákruta je nebezpečná, chýba priechod pre chodcov.

V **bode 4 Interpelácie** odpovedala starostka na otázky poslancov.

Ing. L. Melicher: kde sa momentálne nachádza drevená socha Michala Archanjela, ktorá sa odstraňovala vlni v parku pri kostole? Starostka: prevzal ju p. farár Luboš Tvrdý.

Ing. L. Melicher: kde sa nachádza azbest z dvora Svadobky (pozostatok z minulého volebného obdobia)? Starostka: je odborné zlikvidovaný.

Ing. L. Melicher: vykonáva sa inventarizácia obecného majetku každé 2 roky? Starostka: áno.

G. Havrlent: v akom štádiu sú Selanky? Starostka: obec sa vyjadrovala k projektovej dokumentácii, momentálne začínajú riešiť stavebné povolenie, je to súkromná záležitosť investora.

Ing. J. Lednický: v akom štádiu je vyňatie vodného mlyna z fondu národných kultúrnych pamiatok? Starostka: v štádiu riešenia, pamiatkový úrad stále posúva lehoty na vyňatie.

E. Pogranová: v akom štádiu je riešenie lávok občanov na mlynskom náhone? Starostka: riešenie presunuté z OÚ NM OSŽP na Obec Pobedim – stavebný úrad.

Ing. J. Lednický: je k vodovodu pripojený dostatočný počet domácností ako sa na začiatku projektu požadovalo? Starostka: zatiaľ nie je

žiadny problém, nie sú určené žiadne povinné kvóty.

V **bode 5** sa riešila žiadosť p. Ľuboša Gona o zmenu miesta obradu a sobášacieho. Po rozsiahlej diskusii poslanci rozšírili okruh sobášiacich o poslanca Gabriela Havrlenta. Obecné zastupiteľstvo nie je oprávnené rozhodovať o mieste obradu, odporučilo Matrike v Pobeďime zmenu miesta obradu mimo určenú obradnú sieň matričného úradu v Pobeďime, avšak len pre tento konkrétny sobáš. Každá ďalšia žiadosť o uzavretie mimo obradnú sieň bude riešená individuálne a bude sa týkať iba občanov Pobeďima.

V **bode 6** hlavná kontrolórka obce Ing. Anna Dekanová priblížila poslancom Správu o kontrolnej činnosti za rok 2023. Správu poslanci zobrali na vedomie.

V **bode 7** poslanci schválili VZN č. 1/2024, ktorým sa určujú pravidlá času predaja v obchodoch a prevádzky služieb. Pri previerke prokurátorom bolo zistené, že takéto VZN obec nemá vypracované.

V **bode 8** bol riešený Protest prokurátora proti VZN č. 3/2023 o niektorých podmienkach držania a chovu psov na území obce Pobeďim. Po prerokovaní poslanci vyhovel protestu prokurátora a zrušilo VZN č. 3/2023.

V **bode 9** sa opätovne schvaľovalo VZN o chove, vedení a držaní psov na území obce Pobeďim, nakoľko predchádzajúce bolo nevyhovujúce.

V **bode 10** bolo prerokovaná úprava výšky nájmu – nebytové priestory v zdravotnom stredisku. Starostka obce priblížila dôvody prerokovania tohto bodu: výška nájmu schválená na poslednom zasadnutí OZ bola neprimerane vysoká v porovnaní s okolitými obcami, aj mestami. Navrhla znížiť výšku nájomného vzhľadom k verejnému záujmu – chceme, aby bola v budúcnosti zubná ambulancia v obci zachovaná a aby mali občania dostupné ošetrovanie zubným lekárom. Poslanec Rastislav Čop navrhol výšku nájomného znížiť na 1€/mesiac počas nasledujúceho roka, nakoľko bola zubná ambulancia kompletne prerobená na vlastné náklady nájomcu. Poslanci s týmto návrhom súhlasili.

V **bode 11** poslanci schválili Zmluvu o zriadení vecných bremien so spoločnosťou Západoslvenská distribučná, a.s. Táto zmluva už bola v minulosti schválená, kataster nepovolil návrh na vklad a z tohto dôvodu sa musel celý proces opakovať.

V **bode 12** bola Poľovníckym združením predložená žiadosť o navýšenie dotácie na rok 2024. Žiadosť poslanci schválili.

V **bode 13** starostka informovala o vykonanej čiastočnej rekonštrukcie interiéru Svaďobky. Nájomné sa dlhodobo nezvyšovalo. Navrhnuté sumy pre jednotlivé nájomníkov poslanci schválili.

V **bode 14** sa riešila žiadosť p. Jozefa Vavra o povolenie úpravy vjazdu do domu na obecnom pozemku na vlastné náklady žiadateľa.

Žiadosť bola schválená a zároveň bola určený materiál na túto úpravu.

V **bode 15** informovala starostka v 26 bodoch o aktivitách, opravách, rekonštrukciách, žiadostiach, objednávkach, o všetkom, čo sa vykonalo od posledného zastupiteľstva. Informácie boli zverejnené v novinách Pobeďimčan č. 1/2024 v článku Urobené, vybavené, vyriešené, plánované – činnosť v I. štvrtroku 2024.

V **bode 16** Rôzne starostka obce predložila poslancom závery zo stretnutia starostov obcí, ktoré sa konalo 29.02.2024, kde bola ponúknutá možnosť riešenia niektorých problémov v obci, a to Spoločným úradom samosprávy, Nové Mesto nad Váhom, pre obce nášho okresu.

Jednalo by sa o: dopravné priestupky (parkovanie na chodníkoch a miestnych komunikáciách), vodné stavby, ktorých povoľovanie je v kompetencii obce (studne, žumpy, a pod.), všeobecné drobné stavby, stavebné úpravy a udržiavacie práce. Poslanci k riešeniu dopravných priestupkov nie sú naklonení, nakoľko nie sú vytvorené parkovacie miesta, s ostatnými ponúknutými možnosťami v zásade súhlasia.

Bod 17 V závere starostka poďakovala poslancom za účasť a vyhlásila 10. zasadnutie obecného zastupiteľstva za skončené.

Na základe Zápisnice z 10. zasadnutia OZ spracovala poslankyňa Eva Pogranová

Z rokovania 11. obecného zastupiteľstva

V poradí 11. obecné zastupiteľstvo (OZ) sa uskutočnilo 29.4.2024. Prítomných bolo sedem poslancov. Dvaja sa ospravedlnili. Na programe bolo 8 bodov na prerokovanie.

Rokovanie zastupiteľstva otvorila v **bode 1** starostka obce Mgr. Andrea Augustínová.

V **bode 2** Kontrola uznesení starostka predniesla konkrétne uznesenia a ich plnenie.

V **bode 3** Podnety občanov boli tlmočené poslancami.

E. Pogranová: opätovne poukázala na nebezpečnú križovatku smerom od Svaďobky na Kútinarskú ulicu smer Podolie. Aj napriek výzvam tam parkujú autá, cesta je značne zúžená a zákruta neprehľadná. Starostka: obec nemá správny orgán, bolo navrhnuté riešenie SÚS v Novom Meste nad Váhom, poslanci vyjadrili nesúhlasné stanovisko.

M. Desátová: v akom štádiu je obecná kanalizácia? Starostka: vybudovanie našej kanalizácie závisí od realizácie kanalizácie v susednej Hornej Strede, na ktorú sa máme v pláne napojiť.

G. Havrlent: v akom štádiu je výstavba obytnej zóny Selanky? Starostka: toto je súkromný projekt, momentálne nevieme, v akom štádiu je výstavba.

Starostka obce: tlmočila požiadavky občanov na odstránenie stromov z cintorína, avšak obec aktuálne neuvažuje o vypilovaní, nakoľko

stromy zabezpečujú tieň a dopĺňajú celkový dizajn cintorína.

L. Kollár: priblížil svoj zámer v rámci tzv. Základnej ulice (oproti budovy OcÚ) vysporiadať pozemky pod cestou, a to formou kúpnej zmluvy previesť pozemky všetkých majiteľov pozemkov pod cestou na obec Pobeďim. Má v pláne dať vypracovať zmluvy právnikovi. Predniesol dotaz, či by bolo zo strany obce možné finančné napomôcť pri zabezpečení všetkých týchto právnych úkonov, v prípade, že by majitelia prenechali pozemky obci za 1 € za pozemok. Starostka: momentálne obec nemá finančné prostriedky na zabezpečenie všetkých právnych úkonov, ani na opravu cesty, ktorá aktuálne ani nie je obecná a dokonca nesplňa ani atribút miestnej komunikácie (zákonom daná šírka komunikácie + zelený pás). P. Kollár navrhuje pre potenciálnych stavebníkov v tejto rozvojovej lokalite zabezpečiť prijatie VZN o miestnom poplatku za rozvoj, vďaka ktorému by obec nadobudla finančné prostriedky na opravu cesty, prípadne ďalšie potrebné opravy.

Poslanec G. Havrlent žiadal doručiť od p. Kollára nejaké podklady o vlastníkoch pozemkov pod cestou, na základe ktorých by vedel občanov usmerniť, keď sa budú poslancov pýtať. Následne OZ vydá aj stanovisko.

V **bode 4** Interpelácie neboli žiadne vznesené.

V **bode 5** Upozornenie prokurátora poslanci toto vzali na vedomie.

V **bode 6** Informácie starostky starostka obce tlmočila ponuku pre obec od COOP Jednota, s.d. Trenčín na odkúpenie nehnuteľnosti bývalej predajne potravín. Po krátkej diskusii sa poslanci zhodli na tom, že ponúknutá minimálna cena za odkúpenie je neprijateľná vzhľadom k nepriaznivej finančnej situácii obce a budova by nemala perspektívne využitie.

Ďalej informovala o prebiehajúcom stavebnom povolení pre budovu bývalej Materskej školy, o tom, čo momentálne v obci prebieha, čo sa plánuje. O informáciách starostky sa dozviete v samostatnom článku v týchto novinách.

V **bode 7** Rôzne poslanec Rastislav Čop požiadal o ukončenie poslancieckého mandátu, ktoré doručí aj v písomnej forme. Zároveň poďakoval za spoluprácu všetkým poslancom za uplynulé volebné obdobie. Poslankyňa Eva Pogranová informovala o ukončení funkcie kronikárky Obce Pobeďim k 31.12.2024 a tým dala čas na nájdenie nového kronikára/kronikárky. Taktiež sa k 31.12.2024 vzdáva funkcie výkonného redaktora novín Pobeďimčan. Informovala aj o tom, že sa písomne v najbližších dňoch zriekne predsedníctva a členstva v Kultúrnej komisii pri OZ Obce Pobeďim.

V **bode 8** Záver starostka obce poďakovala poslancom za účasť a 11. zasadnutie OZ ukončila.

Na základe Zápisnice z 11. zasadnutia OZ spracovala poslankyňa Eva Pogranová

FSK Pobeďimčan na festivale „Na plný dych“

Už jedenásty krát sa 21. až 22. júna v neďalekej dedinke Moravské Lieskové konal jedinečný festival dychových hudieb s dokonale prislúchajúcim názvom „Na plný dych“. Popri dychových hudbách mali možnosť predviesť sa aj iné hudobné zoskupenia, folklórny umelci – jednotlivci, súbory i skupiny.

Tento ročník bol pre nás výnimočnejší, pretože sme sa mohli na ňom predviesť aj my a naša folklórna skupina. I keď vo svojej hudobnej zložke nemáme žiadny s dychových nástrojov, o to väčšou výzvou bol pre nás tento festival.

Rozhodli sme sa vystúpiť so známym programom z pera Ing. Petra Kotlebu a folklórneho kolektívu „Nedelné popoludnie na pažici“. Pásmo si kvôli svojej náročnosti na spev a tanec vyžiadalo týždne, ba až mesiace nácvikov a tanečných skúšok. Neúnavná snaha a nadšenie

však nakoniec prinieslo žiadané ovocie v podobe potlesku nadšeného publika.

Začiatkom vystúpenia do deja všetkých uviedla Evka Pogranová, ktorá divákom porozprávala, ako to kedysi v Pobeďime v nedelu bývalo. Následne sa sálou rozniesol spev našich folkloristov sprevádzaný zvukom heligonky. Zarťovné piesne, prekáračky a zaujímavé tance vyčarili úsmev na tvári nejedného diváka. Nakoniec nás odmenili zasluženým potleskom a hlavný organizátor pán Ján Múdry odmenil všetky ženy krásnym kvietkom.

Dakujem organizátorom za možnosť účinkovať na festivale a dúfame, že naša spolupráca bude pokračovať aj v budúcich ročníkoch. Taktiež chcem veľmi poďakovať členom spriateľenej folklórnej skupiny z obce Nová Ves nad Váhom, ktorá nám personálne vypomohla a očarila divákov krásnym tancom. No a na-

koniec chcem poďakovať všetkým našim členom, ktorí obetujú svoj voľný čas a energiu, aby pomohli zachovávať túto krásnu tradíciu pobeďimského folklóru, ktorú nám závidí nejedna obec, a na ktorú by sme mali byť právom hrdí.

Autor: Andrea Nedbalová,
vedúca FSK Pobeďimčan
Foto: Zuzana Pogranová



Milá Janka, milá pani učiteľka!



Sú dni bezvýznamné, sú dni, na ktoré si spomíname ako na šťastné a veselé a sú dni, ktoré sú veľmi, veľmi smutné. Tým dňom sa stal piatok 10. máj. Vieš, čakali sme, že si zasadneš v škole medzi divákov a pozrieš si vystúpenie žiakov, ktorých si ešte minulý rok učila. Nedočkali sme sa. Namiesto toho sme sa dozvedeli, že už medzi nás nikdy neprídeš, nesadneš si do zborovne, nepovieš ako Ti ubiehajú prvé mesiace zaslúženého dôchodku. Neprídeš do školy, v ktorej si strávila celý svoj život.

Začalo to v roku 1984, keď si sa po skončení Pedagogickej fakulty Univerzity Komenského v Trnave stala skupinovú vedúcou a súčasne si začala učiť to, čo si vyštudovala – detičky na 1. stupni základnej školy. Vyskúšala si si aj prácu vychovávateľky v školskom klube. V roku 1989 si sa vydala, za Janky Petrášovej sa stala **Janka Škanderová** a po narodení syna Ferka a materskej dovolenke si ďalej rozdávala

lásku ako pani učiteľka tých najmenších školákov. Neskôr si bola zástupkyňou riaditeľky školy a v roku 2000 si sa stala riaditeľkou pobedimskej školy. V tomto období sme mali možnosť spoznať sa s Tebou viacerí, ktorí tu stojíme, pretože práve Ty si nás ako riaditeľka školy do práce prijala. Nezabudneme na Tvoj ľudský prístup a pomocnú ruku, keď sme niečo potrebovali. Po ôsmich rokoch si pokračovala ako triedna pani učiteľka, čo trvalo až do júna minulého roka, kedy sme sa s Tebou rozlúčili. Všetci sme Ti priali pokojné dni, užívanie oddychu, zlepšenie zdravotného stavu a hlavne, nelúčili sme sa navždy. Aj si sa občas zastavila, porozprávala. Radosť zo stretnutia bola obojstranná, mali sme si stále čo povedať. Nikomu sa nechce veriť, že sa tak už nikdy nestane. Nevymeníme si recepty, nepovieš nám, čo práve maľuješ, ako Ti ide skytvovanie, kedy pôjdeš do Brna, kedy príde rodina...

Počas života stretneme množstvo ľudí a len niektorí sa nám vryjú hlboko do srdca. Ty si presne tá, na ktorú nezabudneme. Človek s veľkým srdcom, láskavá a milá. Naozajstná druhá mama detí našej školy. Venovala si im veľmi veľa svojho času, učila si ich prvé písmeňá, číslice, ale aj vytvárala krásne výtvarné práce.

Viedla si ich k láske k prírode, k divadelnému umeniu, k životu a k tomu, ako urobiť svet lepším a krajším. Každé Tvoje pohladenie, milý úsmev či objatie v nich zanechali stopu dobra a to je najviac, čo môže milujúca pani učiteľka dať.

Chcem sa Ti Janka poďakovať za všetkých žiakov, ktorí prešli Tvojimi rukami, na ktorých Ti záležalo a ktorých si ľúbila, akoby bolí Tvoje vlastné.

Lúčim sa s Tebou aj za všetkých zamestnancov školy. Ďakujem za to, že sme mali to šťastie pracovať a stretávať sa s Tebou. Bola si pre nás chápajúcou priateľkou a pre mladšie kolegyně vzorom a pomocou. Našla si v sebe odvahu učiť sa nové veci, počítač sa stal Tvoj kamarát, na Tvoje anglické „yes“ sa nedá zabudnúť. A ani na Tvoju úžasnú narodeninovú kapustnicu.

Drahá Janka, ver, že v srdciach detí, rodičov a nás, kolegov, zostaneš navždy. Tvoje „zlatička“ na Teba nezabudnú. Česť Tvojej pamiatke.

Autor: Mgr. Jarmila Pastulová, riaditeľka ZŠ s MŠ Jána Hollého v Pobedime
Foto: rodinný archív Škanderovcov

4. štvrtrok školského roka 2023/24 v našej škole

Druhá májová nedeľa je venovaná našim mamám, babičkám, krstným mamám. Tento krásny sviatok „Deň matiek“ si pripomenuli aj žiaci našej školy a svojím programom, ktorý sa uskutočnil 10.5.2024, vzdali lásku, úctu a vďaku všetkým, ktorých milujú z celého srdiečka. Celou školou sa niesli veršičky, scénky a piesne plné lásky a vďaky za všetku lásku a starostlivosť venovanú najbližším osobám našich detí.

Sviatok všetkých detí **MDD** sme v našej škole oslávili trocha netradičným spôsobom. Už od rána v piatok 31.5.2024 sa to v škole hemžilo dievčatami v krásnych tanečných róbach a chlapcami v bielych košeliach s motýlikom či viazankou. Pre deti sme pripravili v popoludňajších hodinách súťaž **Let's Dance – 1. ročník**.

Súťaž prebiehala v dvoch častiach. V prvej časti súťažili tanečné páry a predviedli sa v štandardnom tanci, vo valčíku na hudbu Dmitriho Šostakoviča – valčík č. 2.

Zvlášť tancovali žiaci 1. stupňa a zvlášť žiaci 2. stupňa. Účasť bola naozaj hojná. Spolu tancovalo 33 párov. Porota mala naozaj náročné vybrať tých najlepších. Ešte v úvode sa deťom predviedol pán učiteľ Martin Bujna tancom breakdance, ako bývalý tanečník Laciho Srike.

A ako to všetko dopadlo?



Z 1. stupňa obsadili 1. miesto Martinka Malíčková a Patrik Kubovič, 2. miesto Emka Geschwandtnerová a Matej Bílik a 3. miesto Zdenka Čechvalová a Mathias Pakán. Na 2. stupni sa umiestnili na 1. mieste Nelka Miklovičová a Tadeáš Borovský, na 2. mieste Miška Dekanová a Samuel Slimák a na 3. mieste Adelka Krajčíková a Adam Mitošinka.

V druhej časti sa súťažilo v skupinových tancoch o putočný pohár riaditeľky školy zvlášť 1. stupeň a zvlášť 2. stupeň. Celkovo súťažilo 12 tanečných skupín. Na 1. stupni si putočný pohár odniesli "Pobedimská kovboji" a na 2. stupni skupina "Snáď to vyjde".

Gratulujeme a už teraz sa tešíme na ďalší ročník!!! Fotografie a videá si môžete pozrieť na našej webovej stránke <https://zspobedim.edupage.org/>.

Avšak na tento deň to ešte nebolo všetko. Popoludní RZ v spolupráci so ZŠ a MŠ pripravilo príjemné **posedenie** v priestoroch školského dvora. Aj keď počasie príliš neprialo, všetko nakoniec dopadlo na výbornú. Deti si zatancovali, stretli sa so „šasuľienkou“, zahráli si turnaj vo volejbale, predviedli sa svojím rodičom s tanečnými číslami a napokon čakala bohatá tombola.

O občerstvenie sa postarali majstri vo vareni fazuľovice, langošov, palacniek a ďalších

dobrot. Suma **2 626 €** je krásny zisk z tejto akcie pre deti a poslúži deťom našej školy pri ďalších aktivitách. Veľké poďakovanie patrí všetkým, ktorí sa podieľali na realizácii tohto podujatia.

Naša škola sa ešte vo viacnómovom období zapojila do projektu „Koľko lásky...“. Pokračovaním tohto projektu je projekt „**Láska kvitne v každom veku**“. Do tejto výzvy sme sa zapojili aj my a 5.6.2024 sme navštívili Zariadenie pre seniorov v Novom Meste nad Váhom. 42 žiakov našej školy pripravilo hodinový program plný básní, piesní a tančekov. Okrem bohatého programu deti reprezentovali našu obec v nádherných pobedimských krojoch a obdarovali starých krásnymi vlastnoručne vyrobenými pozdravmi. Bol to veľmi silný zážitok, plný emócií a síz od dojatia, keď ste videli tú radosť a vďačnosť v očiach seniorov. Srdčne ďakujeme aj pánovi Michalovi Bartekovi, poslancovi Národnej rady Slovenskej republiky a podpredsedovi Trenčianskeho samosprávneho kraja, za finančný príspevok pri realizácii tohto podujatia. **Aj týmto vystúpením sme chceli našim deťom pripomenúť, aby nezabúdali na úctu voči starším a vážili si ich hodnoty.**

Autor: Mgr. Jela Košútová, zástupkyňa riaditeľky školy
Foto: archív školy



Škôlkari športovali, stretli sa s hasičmi i s pani včelárkou

Deti materskej školy Jána Hollého v Pobedime navštívili v máji **hasičskú zbrojnicu v Pobedime**. Páni hasiči na čele s pánom veliteľom Martinom Piškulom predviedli deťom hasičskú techniku, vybavenie a ukázali priestory hasičskej zbrojnice.

Deti sa zúčastnili **besedy s pani včelárkou Mgr. Alexandrou Tupou**, ktorá deťom odprezentovala vývoj včely a pozíciu včiel v úloch. Na ukážku priniesla produkty včelíčiek ako je med, peľ alebo propolis, ale aj rôzne pomôcky, ktoré používa pri práci s včielkami a pri výrobe medu. Deti si dokonca mohli vyskúšať oblek, ktorý včelári používajú pri práci s včielkami.

Na záver mája sa deti zúčastnili **Sportovej olympiády materských škôl v Častkovciach**, kde si zašportovali a preukázali svoje pohybové zručnosti. Pri vstupe dostalo každé dieťa kartičku, na ktorú zbieralo pečiatky po absolvovaní rôznych disciplín. Disciplíny boli realizované v krytej hale i na vonkajšom ihrisku. Na deti čakalo 12 stanovišť s inštruktormi, napr. prekážková dráha, hod na cieľ, cesta v bludisku, beh, prekonanie prekážok s loptou. Po absolvovaní disciplín každé dieťa dostalo medailu a vecné darčeky.

Autor: Mgr. Sláva Beluská, ZRŠ pre MŠ
Foto: archív školy a DHZ Pobedim



V školskom klube detí sa nikdy nennudíme

Počas jarných mesiacov sme s deťmi prvého stupňa základnej školy, ktoré navštevujú školský klub detí (ŠKD), zrealizovali rôznorodé aktivity.

V marci, ktorý je známy ako mesiac knihy, sme do školského klubu detí (ŠKD) prizvali miestnych seniorov a odštartovali sme tak čitateľský projekt, ktorý niesol názov „**Seniori čítajú deťom**“. Na dve piatkové popoludnia počas marca sa teda súčasťou ŠKD okrem detí stali aj niektorí členky JDS. Seniorky deťom predstavili knihy „O psičkovi a mačičke“ a tiež nemenej známú detskú knihu „Danka a Janka“.

Súčasťou popoludní so seniormi boli okrem čítania detských kníh aj nadväzujúce aktivity,

ktoré okrem výchovno-vzdelávacieho charakteru priniesli aj kopec zábavy a zblíženie dvoch generácií. Členkám JDS zo srdca ďakujeme a tešíme sa na ďalšie plánované spoločné aktivity.

Okrem čitateľského projektu na pokračovanie sme s deťmi oslávili aj **Deň Zeme**. Hravou formou sme si priblížili správny postup triedenia odpadu, ktorý sme doplnili vytvorením spoločného papierového projektu s názvom „Jeden za všetkých, všetci za planétu“.

V máji sme nemohli opomenúť **sviatok všetkých mamičiek**, a tak sme spolu s deťmi pre ne vlastnoručne vytvorili darčeky.

Autor: Mgr. Lenka Klimová

Členovia JDS čítali deťom, schôdzovali, zdobili máj i cestovali

V mesiaci marec boli členovia JDS Pobedim prizvaní k čitateľskému projektu do Základnej školy s materskou školou Jána Hollého v Pobedime. Projekt školského klubu detí niesol názov „**Seniori čítajú deťom**“.

Členky JDS Oľga Klimová a Anna Kollárová v piatok 15. marca deťom priblížili knihu O psičkovi a mačičke od Josefa Čapka. Dňa 22. marca medzi deti zavítali členky Ľudmila Pátnická a Anna Lednická, ktoré deťom odprezentovali nemenej známou knihu Danka a Janka od Márie Ďuričkovej. Seniori svojim čítaním a nadväzujúcimi aktivitami prispeli k hodnotnému a zároveň aj zaujímavému prežitíu dvoch marcových popoludní, za čo si zaslúžili poďakovanie vychovávateľiek Mgr. Lenky Klimovej a Evy Virčíkovej, ale najmä samotných detí, ktoré seniorkám na záver spoločného popoludnia odovzdali vlastnoručne vyrobené záložky a kvet z papiera.

Výročná členská schôdza sa konala 10.4.2024 o 16. hodine. Zbilancovali sme uplynulý rok 2023, predstavili plán činnosti na rok 2024 a prerokovali materiály ekonomického

rázu. Schôdza prebehla podľa schváleneho programu a zúčastnilo sa jej 68 členov. Privítali sme medzi sebou starostku obce Mgr. Andreu Augustínovú, ktorá ocenila činnosť a angažovanosť seniorskej organizácie a poďakovala za ich činnosť v prospech členov i obce a oboznámila dôchodcov s pripravovanými akciami v obci. V diskusii bol podaný návrh na zvýšenie príspevku na činnosť základnej organizácie, ktorý nebol schválený a otázky pre starostku o kanalizácii, obecnej kronike, na ktoré ihneď odpovedala. Po ukončení schôdzy nasledovala večera a spoločenské posedenie s kultúrnym programom. Program pripravený členkami JDS obsahoval správy Televízie Pobedim Live, ktoré čítala Elena Žitňanská. Ďalšou scénkou bola návšteva redaktorky u 100 ročnej babičky, v ktorej vystúpili Mária Benková st. a Oľga Klimová. Záverečné vystúpenie bolo prekvapením, keď sa členky JDS predstavili v scénke „Porada u indiánskeho náčelníka“, kde treba ocenit nielen výkony všetkých „herečiek“, ale aj ich nápadité kostýmy. Prítomní odmenili herec-

ký výkon potleskom. Posedenie pokračovalo pri občerstvení, ktoré pripravili šikovné členky. Jozef Sýkora nám spestril večer hrou na heli-gónke. Prijemné posedenie členov skončilo tesne pred polnocou.

Dňa 30.4.2024 sa v obci už **tradične stal máj**. Šesť členov našej JDS sa podujalo vyzdobiť dedinský máj. Svojimi šikovnými rukami natrihali farebné stužky a viacfarebné zväzky poviazali na pripravený máj.

Devätnásť členov JDS Pobedim absolvovalo v dňoch 21. až 23.5.2024 **zájazd do historických Košíc**. Je to skvelé miesto na oddych a obdivovanie architektúry.

V prvý deň sa účastníci zájazdu oboznámili s historickým centrom, kde je prechádzka nevyhnutnosťou. Obdivovali historické pamiatky, ktoré sú v gotickom, renesančnom a barokovom štýle. Prezreli si aj výstavu obrazov v modernom prevedení.

Na druhý deň sme sa električkou previezli k najväčšej botanickej záhrade na Slovensku. V tropickom skleníku sa koná 15. ročník výstavy





Motýle exotických trópov, kde sa postupne zo 7 000 kukiel predstaví viac ako 100 druhov motýľov. Návštevníci môžu vidieť aj motýľa Atacus atlas pôvodom z tropickej časti Ázie, ktorý prežíva v dospelom štádiu života približne len tri dni. Výnimočný je najväčšou plochou krídel na svete, ako aj atraktívnym sfarbením. Rozpätie jeho krídel dosahuje viac ako 24 centimetrov.

Poobedná návšteva Technického múzea mnohých prekvapila veľkosťou a množstvom exponátov. Múzeum dokumentuje vývoj vedy, výroby, techniky, dopravy a priemyslu na Slovensku, ktoré bolo kedysi najpriemysel-



nejšou časťou Uhorska. Je jediným múzeom svojho druhu na Slovensku.

Večer nás očarila Hrajúca fontána na Hlavnej ulici. Jej striekanie vody a päťfarebné osvetlenie regulované podľa hudobných frekvencií hrajúcej hudby bolo nezabudnuteľným zážitkom. Postavili ju v roku 1986 a o dvadsať rokov neskôr ju zrekonštruovali do dnešnej podoby. V repertoári má viac ako 200 piesní a 750 džýz dokáže vodu vystreknúť až do výšky 25 metrov.

Posledný deň nám sprievodkyňa zaujímavým výkladom priblížila dominantu – Dóm sv. Alžbety. Po odbornom výklade v nádhernom kostole sv. Alžbety sme si pred kamennou so-



chou Panny Márie urobili na pamiatku spoločnú fotografiu. Tentokrát nám aj počasie vyšlo, a tak ako sa na nás usmievalo slniečko, aj my sme sa vrátili domov v dobrej nálade.

Opäť sa konala aj **tradičná opekačka**. Už druhýkrát sme ju uskutočnili na rybníku v areáli obce. V utorok 11.6.2024 nám počasie prišlo, a tak sme si mohli pochutnať na špekáčikoch, slanine a inom dobrom jedle. Samozrejme, nechýbalo ani občerstvenie. Akcie sa zúčastnilo 37 členov. Ďakujeme nášmu rybárskemu spolku Zástodolie za poskytnutie priestoru na príjemné posedenie a zabavenie.

Autor: Anna Melicherová

Foto: archív JDS

Správa o činnosti ZO SZZ v Pobeďime za rok 2023

Dňa 4. mája sa stretli záhradkárky, záhradkári a ich hostia na výročnej členskej schôdzki organizácie Slovenského zväzu záhradkárov v Pobeďime.

Zišli sme sa, aby sme zhodnotili uplynulý rok. Naša organizácia mala v minulom roku **25 členov**. V minulom roku nás opustil pán Silvester Palkovič, ktorého pamiatku sme si uctili minútou ticha.

Členovia našej organizácie a ich rodinní príslušníci sa zúčastnili **zájazdu do Trencína na výstavu záhradkárskych potrieb**. Zájazdu sa zúčastnilo 32 osôb. Sponzorom zájazdu bol Obecný úrad v Pobeďime, za čo mu ďakujeme.

Niektorí naši členovia organizácie sa zúčastnili **brigády na miestnom cintoríne**, kde pomohli pri úprave hrobov našich zosnulých kňazov. Ďalej sme sa zúčastnili **brigády pri sadení okrasných stromkov** pred obecným úradom a **brigády vo farskom dvore**. Ďakujem všetkým, ktorí sa týchto brigád zúčastnili.

Na záver všetkým občanom našej obce prajem veľa zdravia, úrody a aby bolo čo najmenej tropických horúčav, lebo tie vo veľkej miere ovplyvňujú úrodu v našich záhradkách.

Autor: Jozef Sýkora,

predseda ZO SZZ v Pobeďime

Deň narcisov

Vo štvrtok 18. apríla ste si v uliciach mohli všimnúť ľudí s pripnutým žltým narcisom – iste vám neuniklo, že bol **Deň narcisov**. Je obdivuhodné, že v čase, kedy sa na nás valia len správy o zvyšovaní sa cien, inflácii a finančných problémoch vo všetkých sférach, sa v našich peňaženkách vždy nájde nejaká minca, ktorou podporíme ľudí v núdzi. V našej obci sa tejto akcie vždy ujme MS SČK a obec Pobeďim.

Tohto roku Deň narcisov zastrešovalo osem členiek a dve žiačky ZŠ, ktorým do pokladničiek postupne počas dňa cinklo neuveriteľných 935,75 €. Všetkým darcom ďakujeme. Ich pomoc si určite najviac cenia ľudia, ktorých postihla neľútostná rakovina.

Autor: Výbor MS SČK Pobeďim

PD Pobeďim - obzretie sa za rokom 2023

Rok 2023 sme ekonomicky skončili v kladných číslach. Tak ako 90 % podnikov, aj nás postihlo neskoré **vyplatenie priamych platieb**. Zálohovú platbu (asi tretinu dotácií) sme dostali na účet v decembri 2023. Druhú tretinu, aj s rozhodnutím, sme dostali v máji 2024. Avšak doteraz sme nedostali poslednú tretinu tzv. Ekoschémy, čo je podpora na úhor a biopásky.

Biopásky sme museli vysiata, keď sme nechceli prísť o poslednú tretinu už ponížených dotácií. V rámci tohto opatrenia sa neustále menia podmienky. Neraz sa pri posudzovaní splnenia všetkých podmienok až o rok dozvieme, čo sme mali urobiť rok predtým inak. Viac-menej sme sa so zasiatymi biopásmi trafili na prvý pokus. Biopás sme posúvali iba v Strednom poli, kde je teraz vysiata cukrová repa, a na Podkladí, kde nám stačí jeden biopás. V tomto roku nás po žatve čaká úprava biopásov v Dolnom poli, kde je ich aktuálne päť. Budú sa redukovať na nevyhnutné tri.

Pôvodne sme chceli každý rok preorať biopásky a nanovo ich na jar vysiata, aby sme zlikvidovali buriny a hraboše, ktoré sa tam rozmnožili, ale dodatočne v minulom roku vyšla podmienka, že ich musíme nechať bez rozorania do 31.12. daného roku. V tomto roku sú po protestoch farmárov určité zmeny. Zdá sa, že k lepšiemu, ale to uvidíme až pri kontrolách a platbách z PPA o rok. Po ekonomickej stránke sme sa pripravili na zložitejšiu finančnú situáciu zabezpečením kombinácie úverov na prevádzku, na nákup pôdy, ale aj dobrými úrodami v roku 2023 a včasným predajom komodít.

Chcem Vás požiadať, obráťte sa na nás, ak plánujete predat' ornú pôdu, alebo poznáte niekoho, kto chce predat' pôdu. Prosím, dajte družstvu možnosť, aby Vám mohlo vypracovať cenovú ponuku na nákup Vašej ornej pôdy.

Pravdepodobne nebudeme schopní finančne konkurovať cene, ktorú ponúkajú ľudia, ktorí chcú kúpiť pozemky s perspektívou výstavby. Verím však, že za ornú pôdu Vám dokážeme ponúknuť to, čo aj rôzne skupiny a jednotlivci, ktorí sa snažia kupovať pôdu nielen v našom chotári.



Zo všetkých plodín nám ekonomicky najlepšie v roku 2023 vyšla **pšenica ozimná**.

Vsadili sme na skoršie odrody a aj vďaka tomu sme mali priemernú úrodu 9,49 t/ha z 230 ha, čo bola najvyššia úroda pšenice ozimnej na Slovensku. Dostali sme aj ocenenie – Diplom za **1. miesto** v kategórii pestovateľov pšenice ozimnej na Slovensku.

Veľmi dobre úrodovo vyšiel aj **jačmeň ozimný**. S úrodou 7,75 t/ha sme skončili na **3. mieste** v porovnaní farmárov z celého Slovenska. U **Jačmeňa jarného** s úrodou 6,57 t/ha sme skončili na **29. mieste** v porovnaní s ostatnými pestovateľmi. Realizačné ceny u jačmeňa boli v minulom roku opäť veľmi nízke, takže aj pri takejto úrode sme nemali z jačmeňa zisk. V tomto roku sme ponížili výmeru jačmeňa. Zostali sme aj u ozimného a zasiali sme po cukrovej repy aj jarný. Vzhľadom k tomu nemôžeme

očakávať u jačmeňa jarného nejaké rekordy, keďže sa seje väčšinou po cukrovej repy.

Slnečnica, ktorú sme minulý rok pestovali na 175 ha, dala úrodu 3,1 t/ha. V tomto roku sme opäť navýšili výmeru slnečnice až na 264 ha. Toľko slnečnice sme ešte nemali. Skúsime opäť nové odrody, z čoho majú veľkú radosť včelári. Už teraz sa nám ozývajú a budeme radi, ak k nám prídu aj so svojimi včelstvami.

Kukurica bola v minulom roku opäť v záporných číslach. Úroda 8,5 t/ha bola podpriemerná. Aj výkupné ceny boli veľmi nízke. Pri ešte stále vyšších cenách za energiu, čiže za sušenie a čistenie, ktoré sme museli zaplatiť, nám vyšla výrazná strata na tejto plodine. V tomto roku sme trochu zvýšili výmeru kukurice na 104 ha aj vzhľadom k tomu, že sa konsolidujú ceny za sušenie a čistenie a celkovo aj cena komodity začína postupne stúpať. Už teraz máme podpísané výkupné ceny mokrej kukurice o tretinu vyššie než minulý rok.

Pri **cukrovej repy** pokračujeme v pestovaní tzv. CONVIISO repy, kde sme opäť dosiahli kladný výsledok. V minulom roku to po prvej vyorávke vyzeralo na veľmi úspešný rok, cca



60 t/ha pri cukornatosti nad 19 %. Druhá vyo-
rávka bola naplánovaná až na začiatok decem-
bra a odvoz repy bol až na konci roku. Žiaľ prišlo
teplé a upršané počasie, repa stratila aj cukor-
natosť, aj hmotnosť a skončili sme na necelých
55 t/ha s cukornatosťou mierne nad 18 %. Ne-
skorý odvoz mal vplyv aj na prípravu pod jač-
meň jarný, ktorý je zasiaty na parcele,
a na polovici porastov je stále vidieť veľký defi-
cit.

Na predstavenstve sme sa dohodli
na **ukončení výkrmu býkov** do konca roku
2024, kedy aj zooteknik Miroslav Sedlák od-
chádza do dôchodku. Minulý rok bol najturbu-
lentnejší s pracovníkmi. Aj dlhodobé problémy
s práceneschopnosťami a celkovo problém
s neustálym zaučňaním nových ľudí nás viedlo
k tomuto rozhodnutiu.

V roku 2023 sme vykázali v **živočišnej vý-
robe zisk**. Bolo to vďaka zníženým nákladom
na nákup býčkov, ktoré sme prestali nakupovať,
a tiež zníženými nákladmi na mzdy, kvôli
dlhodobým práceneschopnostiam pracovníkov.
Je predpoklad, že aj v roku 2024 bude v ŽV
zisk, pretože nebudú už ani náklady na senáž,
siláž, a tiež nebudeme potrebovať zližovať také
množstvo slamy. Ekonomicky sme v ŽV dlhodo-
bo nedosahovali zisk a po zrušení dotácií na bý-
kov a pri zvýšených nákladoch by sme vyrábali
zo stratou.

Na **Stolárskej dielni** sme vymenili okná
a vstupnú dvere. Vymenili sme strešnú krytinu
a pripravili sme pripojenie dielne na vodu. Vy-
riešili sme odpadovú vodu z umývadla



a zo strechy. Dažďová voda tiekla pod múry
a spôsobovala ich praskanie. Aktuálne sme
stolársku dielňu dali do prenájmu p. Dudášikovi
na stolársku výrobu.

Vymenili sme okná na celej budove **bývalej
Gumy**, naposledy používanej ako výdajňa
stravy, a ako miesto pre stretnutia členov a za-
mestnancov.

Na starej **Bulárni** sme vymenili približne
tretinu okien a pripojili sme túto časť objektu
k samostatnému elektromeru. Pripravili sme
prípojku na vodu a doriešili odpad. Do prenájmu
si túto opravenú časť vzala spoločnosť FIMI
tech. Sami si ešte dorobili a dofinancovali
vnútornú a vonkajšiu úpravu objektu.

Strechu na **bývalom sklade hnojív** sme
prekryli plechovou krytinou a dorobili sme čelo
na **prístrešku** oproti sýpke. Zaisolovali sme aj
strechu na **umývacej rampe**.

V minulom roku sme podali **projekt
na modernizáciu strojového parku**. Konkrét-
ne na traktor cca 330 PS, manipulátor 120 PS
a plečku. V tomto roku sme zrealizovali nákup
plečky, ktorú sme potrebovali. Zvyšné veci bu-

deme realizovať, až keď nám odsúhlasia
projekt.

Taktiež nám po jeden a pol roku čakania pri-
šiel **mulčovač**, ktorý sme potrebovali na údržbu
úhorov a biopásov. Hmota z biopásov a úhoru
mohla byť iba mulčovaná, alebo pokosená a ná-
sledne nechaná na ploche. Rozumnejšie ju bolo
zmulčovať. Po snežnici na mulčovanie strníska
sme ho minulý rok nepoužili, vzhľadom na nízke
strnísko po kombajne.

Nevyhli sa nám ani **poruchy strojov**. Veľkú
časť z nich sme si dokázali vyriešiť sami, ale
časť sme museli nechať urobiť dodávateľsky, či
už z dôvodu ekonomickej výhodnosti, alebo
materiálového zabezpečenia, prípadne z časo-
vého hľadiska.

Aj v minulom roku nám pomáhali **brigadni-
ci**. V rámci možností vykonávali údržbu dvora,
renovovali a upravovali priestory družstva.

V tomto roku, ak nám to situácia dovolí,
plánujeme na 30.11.2024 **predstavenie divad-
la DINO**, na ktoré Vás už teraz pozývame.

Na záver sa chceme poďakovať všetkým za-
mestnancom, spolupracujúcim firmám, obci
a obecným organizáciám, dôchodcom a doho-
dárom, ktorí nám počas celého roka pomáhali,
keď sme to najviac potrebovali s prácami
na družstve, pri údržbe, opravách a úpravách
budov, areálu PD a v dielni. **Dakujem a prajem
všetkým najmä veľa zdravia.**

Autor: Ing. Juraj Lednický,
predseda PD Pobedim
Foto: archív PD Pobedim

Nezabudnuteľné chvíle v Pobedime

Skupina 29 študentov – seniorov z Univerzi-
ty tretieho veku Centra celoživotného vzdeláva-
nia Ekonomickej univerzity v Bratislave spolu
s garantkou štúdia etnologickej pani Mgr.
Katarínou Nádaskou, PhD. navštívili v stredu
12. júna obec Pobedim.

Už pri príchode autobusu do obce sme si
pozdĺž cesty a v predzáhradkách domov všimli
krásne upravené trávnaté a kvetinové záhony.
Prvá zastávka bola v trojloďovom kostole Sv.
Michala archanjela, do ktorého nás viedol
pán farár JCLic. Ľuboš Tvrďý. Veľmi milým a ne-
očakávaným prevapením bolo privítanie
od pani starostky Mgr. Andrey Augustínovej,
ktorá nás stručne informovala o živote a činnos-
tiach v obci Pobedim. História kostola a obce
Pobedim nám zaujímavá a pútavo priblížil his-
torik pán Mgr. Ivan Pastorek.

Nasledovala návšteva Roľníckeho domu,
v ktorom nás privítali členovia folklórnej skupiny
Pobedimčan. Všetkým sa páčila hudba heligón-
ky, spev i humorné slovo v pobedimskom nárečí
od jediného prítomného muža – mladého folklo-
ristu. Cítili sme sa veľmi poctení toľkou milou
pozornosťou.

Za tieto nádherné a nezabudnuteľné chvíle
sa chceme v mene celej našej skupiny aj v mene
pani Mgr. Kataríny Nádaskovej, PhD. všetkým
poďakovať. V prvom rade našej spolu-študent-
ke a Vašej poslankyni pani Evičke Pogranovej
za zorganizovanie takejto perfektnej akcie. Veľ-
ká vďaka patrí aj pani starostke Mgr. Andrei
Augustínovej za to, že si našla čas a prišla
medzi nás. Dakujeme tiež páňovi farárovi JCLic.
Ľubošovi Tvrďému, že nám umožnil prehliadku
nádherného kostola Sv. Michala archanjela,
a páňovi Mgr. Ivanovi Pastorekovi, ktorý nás ob-



širne oboznámil s historickými faktami
o kostole, obci i Roľníckom dome. Veľká vďaka
patrí aj folklórnej skupine Pobedimčan za milú
a úsmevnú atmosféru, ktorú vytvorili svojim vy-
stúpením.

Prajeme pani starostke, poslancom i všet-
kým Pobedimčanom pevné zdravie, aby mali aj
naďalej silu, chuť a vôľu zveľaďovať svoj domov
– obec Pobedim.

Autor: Mária Marenčíková,
študentka UTV CCV EUBA
Foto: Eva Pogranová

Z činnosti TJ Sokol Pobedim - ženy za 1. polrok 2024

Aj v novom roku naše členky každý štvrtok usi-
lovné navštevujú sokolskú skladbu „Rande v Prahe“,
s ktorou sa Slovensko predstavuje na **XVII. Vše-
sokolskom zlete 2024 v Prahe**. Našu TJ bude
v Prahe zastupovať 12 cvičieniek z celkového počtu
270. Vystúpia v Eden Aréne – futbalovom štadióne
Slávia Praha vo štvrtok 4.7.2024 od 21.00 hod.
v rámci I. programu hromadných skladieb. V súvis-
losti s tým sa 20.1.2024 naše zástupkyne zúčastnili
náviku úvodnej časti skladby v Trenčíne, ktorý bol
spojený so zasadnutím Rady Považskej sokolskej
župy.



V mesiaci apríl sme na **výročnej členskej
schôdzi**, ktorá sa uskutočnila 4.4.2024, bilan-
covali našu činnosť za rok 2023 a predstavili si
plánované aktivity na rok 2024. Súčasťou pro-
gramu schôdze bola fotografická prezentácia
spomienok na XV. Všeokolský zlet 2012
v Prahe. Výstižne bola doplnená sprievodným
slovom, ktorým sme si pripomenuli veselé zážit-
ky z tohto podujatia. A nechýbalo ani prevapen-
ie v podobe indianskej scény s nápaditými
kostýmami v podaní našich senioriek.



Krátko potom, 6.4.2024 sa konal v Trenčíne
ďalší **nácvik**. Tentokrát tretej, záverečnej časti
skladby, kde sme mali opäť svoje zastúpenie.

Tri naše členky sa 10.4.2024 zúčastnili
**Zjazdu Považskej sokolskej župy M. R. Šte-
fánika v Trenčíne**, ktorej je aj naša TJ súčas-
ťou. Na zjazde sa rokovalo o nových stanovách
a novom rokovacom poriadku PŠZ M.R.Š., ako
aj o zložení Rady PŠZ M.R.Š., v ktorej TJ Sokol
Pobedim budú zastupovať štyri členky.

V máji nás čakalo tiež množstvo aktivít. Dňa
4.5.2024 sa v Opatovej na futbalovom ihrisku



konalo **prvé spoločné zcvičovanie sokolskej skladby** za účasti všetkých cvičencov z celého Slovenska, vrátane cvičení z Pobeďima. V závere mesiaca 29.5.2024 sme si urobili **brígađu v záhrade pri zdravotnom stredisku**. Ostrihali sme kríky, odstránili suché kvety a vytrhali burinu. **Druhé a posledné zcvičovanie** pred odchodom do Prahy sme absolvovali 22.6.2024, opäť na ihrisku v Opatovej. Doladili sa jednotlivé úpravy a nástup na plochu a teraz

nás už čaká XVII. Vsesokolský zlet 2024 Praha. V rámci zletového týždňa, ktorý začína 30.6.2024 o 10.00 hod. sprievodom na Staromestské námestie a vyvrcholí II. Programom hromadných skladieb 5.7.2024, a v ktorom nás čakajú náročné skúšky hromadných skladieb, sa uskutočnia aj rôzne sprievodné akcie, či už výstavy, workshopy, pódiové vystúpenia, kultúrne podujatia, Sokol Gala, sokolský výstup na Vyšehrad, či Petřín a iné. Prenosy z vystúpe-

nia I. aj II. programu budú vysielané v Českej televízii.

Veríme, že sa nám bude dariť a naša skladba bude opäť úspešná ako po minulé roky. Držte nám palce!

Autor: Vladimíra Žitňanská,
starostka TJ Sokol Pobeďim – ženy
Foto: archív TJ Sokol Pobeďim

Jarný Zástodolský Pstruh 2024

Jar prišla ako každý rok v druhej polovici marca a s ňou aj dlho očakávaná prívalcová udalosť Jarný Zástodolský Pstruh 2024. Môžeme povedať, že tieto preteky boli medzinárodné. Prihlásilo sa 104 skvelých ľudí, z toho desať závodníkov z Českej republiky a jeden z Ukrajiny. Niektorí boli skúsení viac, iní zase menej. Našlo sa aj zopár takých, ktorí boli na podobných pretekoch prvýkrát. Zástodolský pstruh je zaujímavý práve pre nováčikov, neplatia tu totiž prísne pravidlá ako na ligových pretekoch.

S prípravou na túto veľkú udalosť sme my v RS Zástodolie začali dávno pred začiatkom závodu. Bolo potrebné zabezpečiť registráciu pretekárov, personál, rozhodcov, stravu a v poslednom rade ceny a sponzorské.

Naša súťaž má už dlhú tradíciu. Aj to je jeden z dôvodov, prečo sú sponzori veľmi štedrý. Generálnym sponzorom tohto podujatia je Trotushup.eu. Chalani Venovali zopár pekných a užitočných vecí pre rybárov. Spolupodielali sa aj na hlavných cenách – poukazoch v hodnote 500 €, 250 € a 150 € na nákup v ich obchode. Firma Delphin zase venovala zaujímavé ceny z ich portfólia. Veľká vďaka patrí aj rybárskym potrebám Anglers.sk a Ryba v Trnave. Zaujímavé nástrahy venoval aj slovenský výrobca gumených nástrah Harmony Baits. Voblery ručnej výroby nám daroval Peto Rusnák.

Zrebovanie lovných miest prebehlo elektronicky v živom videu na našej facebookovej stránke „Rybársky Spolok Zástodolie Pobeďim o.z.“, aby sme urychlili a zjednodušili registráciu počas pretekov.

Preteky sa blížili a my sme každý deň sledovali predpoveď počasia. Hlásili rôzne zmeny, ale v deň pretekov 23. marca bolo krásne jarné ráno bez akéhokoľvek vetrička. To veštilo príjemný deň v krásnom prostredí rozkvitnutých stromov a pučiacich vrb. Jedinou otázkou zostávala aktivita rýb. K pstruhom, ktoré zostali z jesene, sme pridali 300 kg dvojročného pstruha a 50 kg prémiových pstruhov s váhou okolo 2,5 kg. Napriek tomu aktivita rýb nebola najlepšia. Chytilo sa celkovo len 513 rýb. Medzi nimi aj zopár zubáčikov a šťúk. Zrejme zato mohla blížiaci sa zmena počasia v poobedných hodinách.

V sobotné ráno čakali registrovaných pretekárov raňajky a kávačka. Po prihovore organizátora začal zhon a všetci sa presuvali na svoje lovné miesta. Lovilo sa v piatich kolách v dvoch skupinách. Jedno kolo trvalo 40 minút. Keď jedna skupina lovila, druhá mala voľno. Toto voľno využívali pretekári na občerstvenie a na chystanie svojho rybárskeho náradia. Mnohí počas svojich prestávok nakupovali gumené nástrahy v stánku Harmony Baits.

Preteky prebiehali v pokojnej priateľskej atmosfére. Len najskúsenejší borci s dávkou šťastia chytili aspoň rybu v každom z piatich kôl. Hneď, ako zaznel posledný zvukový signál ohlasujúci koniec zápolenia, sa začali pretekári zhromažďovať pod strechou pri výčape a netrpezlivo čakali na konečné výsledky. Napätie sa dalo krájať, aj keď niektorí dobre vedeli, že na dobré umiestnenie ich výkon nestačí.

Vyhodnocovali sme tri kategórie.

Medzi pretekármi do 18 rokov skončil jednoznačne na 1. mieste päťnásobný Matej Majerovič.

Medzi ženami bola prvá Veronika Krošláková z tímu Trout Delirium a v celkovom poradí jej patrilo 7. miesto. Druhá medzi ženami bola Maťa Onofrejová, ktorá bola celkovo trinásť. Na 3. mieste v kategórii žien bola mladá Erika Durdiková. Tá prichytila k prívlači len nedávno a preto je pre ňu toto umiestnenie pekným úspechom.

V hlavnej kategórii dominovali skúsení pretekári zo Slovenskej TA ligy. 1. miesto obsadil Michal Masarech, 2. miesto Martin Petrás a 3. miesto Martin Drgoň.

Tento pretek bol výnimočný svojou atmosférou. Ide predovšetkým o oddych a stretnutie sa s priateľmi. Nejaká vyhratá cena je len čerešničkou na torte. Prišlo pozrieť veľa ľudí, aj takých, čo zrovna nesúťažili. Zapadli medzi pretekárov, viedli s nimi rozhovory a vychutnávali si výborné pivo z remeselného pivovaru Liptovar. Náladu nepokazil ani náhly dažď počas posledného kola. Všetci išli domov spokojní, najedení a s úsmevom na tvárach. My sme na záver popratovali, pozamykali a podali sme si ruky, že sme to zvládli. Už teraz sa tešíme na jesenné preteky, ktoré tento rok vyšli na 16. novembra.

Autor: Michal Vavro,
predseda RS Zástodolie Pobeďim
Foto: archív RS Zástodolie



Malý lexikón pobeďimského nárečia, alebo „viete ešte po pobjecky?“

- agnúščok = talizman, drobný predmet, ktorý má prinášať šťastie
- basta fidli = platiť to, dohovoriť som
- baleš = kruhový koláč
- cajch = droždíe, kvasnice
- čečetka = príjemné usmievajúce sa zhovorčivé „ukecané“ dievča
- duchna = perina, príkrývka bohato naplnená perím
- drotuar = chodník vedľa cesty v minulosti
- fajermur = štít na povale (pôjde)
- fundus = pozemok na stavbu domu
- galoša = gumová obuv
- gepel = prevodové zariadenie poháňané koňom na rezanie potravy pre dobytok
- glajbas = ceruzka
- hrotok = nádoba na dojenie mlieka
- ic = chod
- jeжданenky = údiv; zalamentovanie pri prekvapení
- klčovnica = nástroj na vyrábavanie koreňov zo zeme
- koleso = bicykel
- kotrba = časť hlavy, kde je mozog
- krumpel = zemiak
- lakašovať = hľadať najmä za účelom maškrtenia
- lanáriť = vábiť, získavať ľudí
- motovilo = nástroj, slúžiaci na navíjanie nití
- motúz = tenký povraz, špagát
- nápoky = napriek, naschvál
- núrat = hľadať, slediť
- pavúz = tyč na pripevnenie sena na voz
- provieslo = zväzok slamy na viazanie snopov
- poščaj = požičaj
- prieklaník = priestor na uskladnenie potravy pre dobytok
- rozšlopkat = účinok veľkého dažďa pri rozbjíjaní či už tekutej, alebo prachovej hmoty
- ščibrat = odlamovať po kúsku, štipkať
- škripec = klatka
- šporhelt = sporák

- štreka = železnica alebo dlhá cesta
 - štible = čižmy (aj ako súčasť kroja)
 - šurnút = soľiť, dať do pohybu
 - vačok = vrecko
 - zabrizgat = zašpiniť
 - zlamica = poduška
- Zozbieral: Ing. Ladislav Melicher



Pobedimskí kolkári na majstrovstvách Slovenska

V máji sa konali majstrovstvá Slovenska všetkých kategórií.

V dňoch 4. a 5. mája hrali **žiačky a žiaci v Trstenej**. V kategórii **žiačok do 12 rokov** bolo pätnásť účastníkov a medzi nimi aj Martina Maličková. V sobotňajšej kvalifikácii dosiahla výkon 268 zvalených kolkov, čím vyhrala kvalifikáciu a postúpila do nedeľného finále. V ňom sa jej už ale nedarilo a výkonom 230 kolkov obsadila 6. miesto. V kombinácii, t.j. v súčte výkonov z kvalifikácie a finále, si vybojovala 4. miesto. Za bronzovou medailou zaostala o 4 kolky. Devätnásť účastníkov bojovalo v **žiačkach do 14 rokov**. Naša Terézia Dúdiková dosiahla výkon 221 kolkov, čo jej nestačilo na postup do finále. V kategórii **žiakov do 12 rokov** bolo devätnásť účastníkov. Farby KK Pobedim hájil Jakub Zvolenský, ktorý dosiahol výkon 204 kolkov a obsadil 16. miesto. V kategórii **žiakov do 14 rokov** bolo dvadsaťtri účastníkov. Filip Vakoš výkonom 261 kolkov obsadil 8. miesto a postúpil do finále. V tom sa mu vôbec nedarilo a výkonom 235 kolkov obsadil 12. miesto.

V dňoch 4. a 5. mája hrali takisto aj **dorastenci a dorastenky v Podbrezovej**. V dorastenkách nastúpila Radoslava Maličková, ktorej

hra vôbec nevyšla podľa jej predstáv a výkonom 521 kolkov sa neprebojovala do finále.

V dňoch 4. a 5. mája taktiež hrali **juniorky a juniori vo Veľkom Šariši**. V juniorkách hrala Petra Sedláčková, ktorá v kvalifikácii dosiahla výkon 570 zvalených kolkov, čo je stačilo na 7. miesto. V nedeľnom finále sa jej nedarilo v dorážke a nakoniec dosiahla výkon 523 kolkov. To jej v kombinácii stačilo na 9. miesto. V junioroch reprezentoval KK Pobedim Michal Maliček, ktorý v kvalifikácii dosiahol výkon 607 zvalených kolkov a obsadil 6. miesto. V nedeľnom finále sa mu už tak nedarilo, a to hlavne v dorážke. Dosiahol výkon 550 kolkov, čo stačilo na 11. miesto. V kombinácii to znamenalo celkovo 10. miesto.

V dňoch 11. a 12. mája sa konali **majstrovstvá Slovenska v kategórii mužov na kolkárni v Pobedime**. V kvalifikácii sa predstavilo 36 hráčov. Medzi nimi mal zastúpenie aj domáci klub KK Pobedim. Predstavili sa dvaja hráči Jakub Urban a Marek Mrekaj. V kvalifikácii ako prvý z nich nastúpil Jakub Urban a darilo sa mu, keď zvalil 633 kolkov. V kvalifikácii mu to stačilo na 3. miesto. Marekovi Mrekajovi sa až tak nedarilo, ale výkonom 584 zvalených kolkov obsadil 9. miesto a taktiež postúpil do nedeľného

finále. V nedeľnom finále sa našim chlapcom žiaľ nedarilo. Marek Mrekaj dosiahol výkon 521 zvalených kolkov, čo stačilo na 19. miesto v kombinácii. Jakubovi Urbanovi v nedeľnom finále vôbec nešla hra v dorážke a nakoniec dosiahol výkon 546 kolkov. V kombinácii to stačilo na 7. miesto. Víťazom sa stal Rostislav Gorecký z ŠK Železiarne Podbrezová, ktorý v kombinácii zvalil 1300 kolkov.

Autor: Ing. Marián Mitošinka, predseda KK Pobedim



Kolkárska sezóna sa skončila

Úvod jarnej časti v extralige **A-družstvu** vyšiel. Zo šiestich zápasov boli **štyri víťazstvá**, čiže 8 bodov do tabuľky. Potom prišla menšia herná kríza.

V 23. kole cestovali na zápas do Sučian proti lídrovi súťaže. Hráči KK Pobedim podali vynikajúci výkon. Domácim boli vyrovnaným súperom a po prvej dráhe si vytvorili náskok 25 kolkov, ktorý postupne zvyšovali. Po prvej štvorici hráčov získali body Michal Vajer a Urban Jakub. KK Pobedim vyhral 2:0 s náskokom 50 kolkov. V druhej štvorici bol súboj hráčov opäť veľmi vyrovnaný. Michal Maliček si vytvoril osobný rekord výkonom 609 zvalených kolkov, porazil svojho súpera o 15 kolkov a získal bod pre družstvo. Jozef Miklovič vyhral poslednú dráhu o 26 kolkov a tiež získal bod. Pred poslednou štvoricou vyhral KK Pobedim 4:0 s náskokom 99 kolkov. V poslednej štvorici nastúpili Marek Mrekaj a Michal Benko. Oba hrali veľmi dobre. Marek Mrekaj zvalil 613 kolkov a získal bod. Michal Benko bojoval so súperom vo veľmi vyrovnanom zápase, no nezískal bod.

Nakoniec hráči KK Pobedim celkovým súčtom **3582 vytvorili nový klubový rekord**.

V **celkovom poradí „Extraligy mužov“** skončil KK Pobedim A na deviatom mieste.

Najlepším hráčom A-družstva bol Jakub Urban s priemerom 608,8 zvalených kolkov na zápas z trinástich zápasov, čo mu stačilo na 4. miesto v jednotlivcoch. Tiež sa darilo aj Jozefovi Miklovičovi s priemerom 576,0, Michalovi Benkovi s priemerom 565,3, Marekovi Mrekajovi s priemerom 560,3 a Michalovi Vajerovi s priemerom 555,6.

B-družstvo bojovalo o najlepšie umiestnenie až do posledného zápasu v 2. lige Západ. Najlepším hráčom B-družstva bol Jaroslav Bango s priemerom 542,7 zvalených kolkov, čo mu stačilo na 15. miesto v jednotlivcoch. Dobro mu sekundovala dorastenka Radoslava Maličková 539,9 a Tibor Štefík 534,4.

V **celkovom poradí „2. ligy Západ“** skončil KK Pobedim B na jedenástom mieste.

Dorastencom sa na konci základnej časti až tak nedarilo, no napokon v **celkovom poradí**

v „**Dorasteneckej lige Západ**“ obsadili siedme miesto a nepostúpili do záverečných turnajov.

Najlepšou hráčkou dorasteneckého družstva bola Radoslava Maličková s priemerom 533,9 zvalených kolkov, čo jej stačilo na 6. miesto v jednotlivcoch. Dobre jej sekundovala Terézia Dúdiková s priemerom 487,1 a začínajúce kolkárske nádeje Martina Maličková s priemerom 473,4 a Filip Vakoš s priemerom 448,6.

Autor: Ing. Marián Mitošinka, predseda KK Pobedim

Foto: archív KK Pobedim



Takmer zabudnuté recepty

Zázvorovica

Naši rodičia i prarodičia v minulosti pred jedlom mali zaužívané „otroviť“ červíka“. Najmä na zabíjačke bolo zvykom zaradiť zázvorovicu, čo chutilo aj gazdinkám. Veď prečo nie, keď to ony zarábali. Od mojej mamičky mám recept na takúto medicínu. Je síce troška upravený na dnešnú dobu, ale viacerým chutí.



Suroviny:

- 2,5 l domáca pálenka (odporúčam jablčkovicu 52 %)
- 1 l voda
- 0,5kg kryštálový cukor, poprípade med
- 20 g „sáčok“ mletého zázvoru

Postup:

1. Cukor s vodou dáme do kastróla na šporák a za mierny teploty necháme cukor roztopiť.
2. Keď sa cukor roztopil, necháme roztok vychladnúť. Môžeme to urýchliť tak, že kastról položíme do studenej vody.
3. Do vychladnutého roztoku nalejeme jablčkovicu a vysypeme „sáčok“ mletého zázvoru.
4. Zmes premiešame a nalejeme do demižónika. Ja používam 5 l.
5. Necháme lúhovať asi 2 týždne. Prvé 3 až 4 dni je potrebné niekoľkokrát za deň zmes riadne pretrepať.
6. Po tých približne dvoch týždňoch výluh opatrne zlejeme do fliaš. Môžeme použiť aj filtračný papier. Spodok výluhu dáme do zvlášť fľaše a po usadení môžeme taktiež zliať na konzumáciu.

Poznámka: V prípade použitia medu je potrebné med vo vode roztopiť s max. teplotou do 40 °C. Inak med zbavíme všetkých liečivých účinkov.

Zarobil, odfotil a na zdravie praje:
Ing. Ladislav Melicher

Vybrané z matriky

Privítali sme:

25.04.2024 Machara Matúš, č. d. 429



Manželstvo uzavreli:

15.06.2024 Širgelová Petra a Gono Ľuboš, č. d. 466

Rozlúčili sme sa:

10.05.2024 Mgr. Škanderová Janka, č. d. 234, 63 r.



POBEDIMČAN – obecné noviny. Vydavateľ: Obec Pobedim, 916 23 Pobedim 435, IČO 00 311 910. Registrované: Ministerstvo kultúry SR číslo: EV 2859/09, ISSN 1339-0996. Vychádza štvrťročne. Náklad: 400 ks. Nepredajné. Zodpovedný redaktor: Mgr. Andrea Augustínová, starostka obce Pobedim. Výkonný redaktor: Eva Pogranová. Členovia redakčnej rady: Mgr. Ivan Pastorek, Mgr. Jela Košútová, PaedDr. Lucia Klimová, Mária Desátová, Ing. Ladislav Melicher, Ing. Zuzana Pogranová PhD. Grafická úprava a tlač: PN print, s.r.o., Piešťany. Kontakt: e-mail redakcia.pobedim@pobedim.sk Za vecnú správnosť príspevkov zodpovedajú autori a text príspevateľov nemusí reprezentovať názory členov redakčnej rady. Redakcia si vyhradzuje právo príspevky podľa potreby upraviť, zostručniť, prípadne neuverejniť. Prebrať príspevky z POBEDIMČANA je možné len so súhlasom autorov článkov. Príspevky nie sú honorované.